

LA CAMARA YANQUI ADMITE TAMBIEN EL ESTADO DE GUERRA CON ALEMANIA

Los aliados siguen ganando terreno en Francia

COMBATES EN EL FRENTE ORIENTAL

UN ESFUERZO

Todos los corresponsales del frente occidental convienen en que los alemanes no esperaban que sus enemigos restablecieran tan pronto las comunicaciones y transportaran a las vanguardias sus piezas pesadas. La obra de destrucción había sido realizada meticulosamente. Los puentes fueron volados. Las carreteras, interceptadas con hoyos profundos y troncos enormes. Los rieles, retirados. Las estaciones, incendiadas. Sin embargo, franceses e ingleses han avanzado, no obstante ello, con extraordinaria rapidez. Sus ingenieros realizaron un esfuerzo colosal. Detrás de la caballería y de los cazadores, las ametralladoras y los 75 escupían fuego constantemente, y protegidos por ellos, los equipos de obreros militares nivelaban los caminos, reconstruían los puentes, enderezaban los taludes, tendían rieles y alambres telefónicos y facilitaban así el transporte de las piezas de gran calibre.

Y así se ha visto que las posiciones alemanas de Savy y de Holnon, de Dallon, Urville y Moy han sido asaltadas después de terribles bombardeos efectuados por baterías pesadas, que contaban con las municiones suficientes.

Los franceses, antes de su última ofensiva, ocupaban la línea Essigny-le-Grand-Benay. Los alemanes les dominaban apoyados en un semicírculo de colinas que va desde Giffecourt a Moy, en la ribera occidental del Oise. Como la posición tiene una forma cóncava, los franceses se veían bajo fuegos cruzados, que podían romper el ímpetu de sus asaltos.

Nivelle y Haig combinaron sus movimientos. El ataque francés era imposible mientras los ingleses no tomaran Savy, el bosque de Savy, Holnon y puntos intermedios. Una vez que esto fué realizado, Nivelle lanzó sus divisiones adelante. El monte denominado Epine de Dallon—al lado del pueblo así llamado—era ya inglés. Toda el ala derecha alemana estaba, por lo tanto, envuelta. Giffecourt fué conquistado. Y en dos días de lucha, el temible semicírculo de colinas caía en poder de los franceses en su integridad. Indudablemente, los alemanes se habrán concentrado en la línea Este de San Quintin-Ribecourt.

Ahora bien, San Quintin es un magnífico centro de comunicaciones. Todas las carreteras de la región convergen en sus arrabales. Los germanos, que tienen ya a sus adversarios casi en la ciudad, han perdido su libertad de movimientos, en lo que respecta al Sur, al Noroeste y al Oeste, y empiezan a perderla en el Este también. Muy pronto—basta un pequeño progreso francés—la carretera de Itancourt les estará igualmente vedada.

Por eso hoy que preguntarse dónde está la famosa posición Hindenburg. ¿Va directamente de Cambrai al Oise, por detrás de San Quintin? Es posible.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Progresos al Norte de Landricourt.

París, 6. Parte oficial del medio día: «En el frente del Somme al Oise, la lucha de artillería ha continuado bastante violenta durante la noche».

Un contraataque alemán, efectuado después de un violento bombardeo contra las posiciones francesas al Norte de la granja de la Folie, ha sido contenido en seco por el tiro de contención francés.

En la cota 116 (Nordeste de la Folie), y en la región de Beautor (Oeste de la Fere), encuentros de patrullas.

Al Sur del Oise, los franceses han realizado progresos serios al Norte de Landricourt. Entre L'Ailette y el Aisne no ha habido cambio alguno.

Al Noroeste de Reims, los contraataques franceses con granadas permitieron a nuestras tropas progresar y volver a ocupar nuevos elementos de trincheras.

En el resto del frente, cañoneo intermitente.»

ALEMANIA

Ataques y contraataques.

Koenigswusterhausen, 6. Frente occidental de la guerra.—Rechazamos patrullas exploradoras inglesas por parte de la dotación de nuestras trincheras.

En el frente del Aisne hubo viva lucha de artillería y de artillería, como consecuencia de nuestra empresa cerca de Saigneul, al Norte de Reims, según anunció nuestro parte de ayer.

Dicha empresa tuvo pleno éxito, y nos apoyamos de varios oficiales, 827 hombres, cuatro ametralladoras, 10 lanzaminas y abundantes municiones.

Rechazamos un contraataque francés entre Saigneul y La Neuville.

En la orilla occidental del Mosa creció de nuevo el fuego de artillería por el medio

Combates aéreos.

La claridad de la atmósfera dió lugar de día y de noche a una actividad muy viva de los exploradores y de los movimientos de ataques por parte de los aviadores.

Hubo numerosas luchas aéreas. Una escuadrilla inglesa, compuesta de cuatro aparatos, y que penetró hasta Douai, fué atacada por uno de nuestros aparatos de caza y aniquilada.

Los cuatro aparatos enemigos yacen detrás de nuestras líneas.

De dichos aviones, el primer teniente barón von Richthofen derribó dos, ó sea el número 35 y 36 de sus enemigos.

Además, el enemigo perdió ocho aparatos en combate aéreo y dos por la acción de nuestros cañones antiaéreos.

Nosotros notamos la falta de tres aparatos.

Ataque ruso rechazado.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sur de Riga, cerca de Illuxt, en Toboly, a orillas del Zlota-Lipa, a orillas del Narajowk, como también al Sur de Stanislaw, la artillería rusa gastó considerables cantidades de municiones atacando nuestras posiciones.

Un ataque ruso que hizo irrupción, después de haber hecho saltar varias minas, contra la altura Popielicha (al Sudoeste de Brzezany), se malogró.

Al apoderarnos de la cabeza de puente de Toboly, a orillas del Stochod, el día 3 del actual, cayeron en nuestras manos 130 oficiales, más de 9.500 hombres, 15 cañones, unas 150 ametralladoras y lanzaminas, como también mucha impedimenta de guerra.

Sin novedad.

No hay novedad en el frente del ejército del Archiduque José.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

Bombardeos.

Frente macedónico.—En la parte oriental del arco de Cerna aumentó a ratos la actividad de la artillería.

En el valle del Vardar, las bombas lanzadas por nuestros aviadores incendiaron vastos depósitos de municiones enemigas.—Ludendorff.

ITALIA

Cañoneos y encuentros de patrullas.

Collano, 6. Ayer disparó la artillería en diferentes puntos del frente.

En el valle de Lagarina el enemigo volvió a bombardear Ala y Pilcante. Nuestras baterías contestaron disparando sobre la estación del ferrocarril de Galliano con buenos resultados.

Anoche, en el Carso, el enemigo comenzó un violento bombardeo de artillería y de morteros contra la cota 144; pero fué prontamente reducido al silencio gracias a nuestro fuego concentrado.

En el valle del Adigio y en el valle Sugana y Pontebba, encuentros de patrullas.

AUSTRIA

Bombardeos.

Viena, 6. Excepto algunas operaciones de nuestras tropas, que dieron buenos resultados, no hay nada que señalar.

Frente italiano.—Reinando buen tiempo, aumentó la actividad de la artillería y aviadores en vista de los días anteriores.

Nuestros cañones de gran calibre bombardearon con buen éxito los campamentos de tropas al Este de Komron.

Hidroaviones italianos arrojaron bombas sobre Navresina y Sistiana.

Nuestras localidades en el valle del Etsch y del Arco estuvieron de nuevo sometidas al fuego de artillería enemiga.

En la última operación, la iglesia fué seriamente averiada.

Frente Sudeste.—En el frente que ocupan nuestras tropas no ha cambiado la situación.

LOS ESTADOS UNIDOS

¿Victima de un atentado?

Nueva York, 6. En Baltimore el conde de Borzadovsky, agregado militar a la Embajada rusa, apareció ayer en su alcoba del Club Country herido de un balazo.

La Policía sospecha que fué agredido por algún espía.

El conde guarda obstinado silencio acerca de las circunstancias del suceso. (Agencia Radio.)

Amenazas de muerte.

Washington, 6. Varios miembros del Congreso partidarios de la guerra han recibido cartas en que se les amenaza de muerte si votan en favor de la intervención.

La gran mayoría que el partido de la guerra ha conseguido en el Senado demuestra el fracaso de esas nuevas tentativas germanófilas. (Agencia Radio.)

Preparativos.—Declaración.

Washington, 6. El Gabinete yanqui hace preparativos de guerra suficientes para tres años, y si fuera necesario, se hará un llamamiento de cinco millones de hombres.

Con el fin de asegurar el abastecimiento se

dispondrá una reserva de cuatro millones de hombres y mujeres.

Mr. Penfield, embajador americano, ha abandonado Viena.

El senador Williams ha declarado que los Estados Unidos deben proseguir la guerra hasta conseguir destronar las dinastías de Hohenzollern y Habsburg, y rechazar a Turquía hasta el Asia, lo que parece ser el fin que persiguen los aliados, y a cuya obtención colaborarán los Estados Unidos en adelante. (Agencia Radio.)

Comisión anglofrancoamericana.

Washington, 6. Se gestiona activamente todo cuanto se refiere a la constitución de una Comisión militar y financiera anglofrancoamericana, que residirá probablemente en Washington, pues las autoridades americanas reconocen la experiencia y práctica de los franceses e ingleses en todo lo concerniente a la guerra y están dispuestos a seguir sus consejos para que la intervención americana en la guerra sea todo lo efectiva que es menester.

Una moción.

Washington, 6. El presidente de la Comisión de Relaciones exteriores puso a discusión en la Cámara una moción declarando la existencia del estado de guerra entre Norte América y Alemania, y pidiendo a los norteamericanos se coloquen al lado de la Entente en la lucha por la Humanidad.

Seguramente el proyecto será votado con inmensa mayoría antes de suspenderse las sesiones.

Un crédito para la guerra.

Washington, 6. El Gobierno ha pedido al Congreso vote con urgencia un crédito de 3.400 millones de dólares, de los cuales 2.930 para el ejército y el resto para marina.

El personal de la escuadra.

Washington, 6. El ministro de Marina ha pedido al Congreso que el personal de la escuadra se aumente hasta 150.000 hombres.

La Cámara se decide por la guerra.

Washington, 6. La Cámara de Representantes ha votado la moción a favor de la guerra con Alemania.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los últimos progresos.

París, 6. El avance de los aliados, que era ayer más importante en el frente francés, parece adquirir mayor amplitud hoy en el sector inglés.

La jornada de ayer fué un sangriento fracaso para el enemigo. Nuestros aliados mantuvieron su acción ofensiva en Cambrais y llegaron más allá del pueblo de Metz-en-Couture, avanzando palmo a palmo, pues el enemigo se defendió con tesón hacia el Nordeste, en dirección a Marcoing, y este avance permitió a los ingleses llegar a los mismos límites del bosque de Havrincourt, al Norte de Metz-en-Couture.

Más al Sur, después de viva lucha, el pueblo de Ronsoy, a siete kilómetros al Oeste de Le Chatelet, fué ocupado, así como la aldea contigua de Bassé-Boulogne.

Con esto el departamento del Somme queda ya totalmente libre de alemanes.

En su retirada, los alemanes sufrieron los efectos de sus propias alambradas; pues teniendo que avanzar lentamente, el fuego de ametralladoras de los ingleses les hizo enormes bajas.

En el frente francés las operaciones no fueron movidas en su conjunto.

Desde el Somme al Oise, la infantería enemiga no dió muestras de querer reconquistar las crestas que dominan la localidad de San Quintin, y que les habían sido arrebatadas la víspera.

Durante la noche nuestras patrullas practicaron un reconocimiento a lo largo del río Somme, Norte de Gauchy y a 1.500 metros escasos de San Quintin, cuya situación es en verdad crítica.

Más al Sur, delante de Moy-sur-Oise, los destacamentos franceses reconocieron sin trabar alguna las líneas enemigas, y observaron a retaguardia de ellas fortísimos contingentes de tropas.

Durante la jornada de ayer, la artillería alemana se limitó a bombardear nuestras posiciones en todo este sector y en el Sur de Ailette.

Dominados en la región de San Quintin, trataron de efectuar los alemanes dos operaciones de diversión importantes en otros puntos.

En las Argonas, a pesar de un violentísimo bombardeo preparatorio de líquidos inflamables y gases asfixiantes, no pudieron siquiera llegar a nuestras líneas, pues nuestro fuego de contención les impidió desarrollar el ataque.

En Champagne fué más viva la lucha: los alemanes nos atacaron en un frente de cerca de tres kilómetros, desde Saigneul y alquería de Godat, a lo largo del canal del Aisne, hasta el Marne, al Noroeste de Reims.

Se trataba, según documentos encontrados en los cadáveres enemigos, de expulsarnos a

la orilla izquierda, y para lograrlo se emplearon cuantos medios fueron posibles.

Lanzáronse al asalto las tropas de choque, que eran numerosísimas, y especialmente preparadas, y sin embargo la intencionada enemiga sufrió un fracaso; pues aunque el enemigo logró, por un momento, penetrar en nuestras trincheras de primera línea, fué efímero su éxito, ya que se le expulsó de ellas inmediatamente y sólo tiene en su poder algunas líneas de los elementos avanzados, que nuestros contraataques no han de tardar en devolvernos.

En resumen: la jornada de ayer se tradujo en un gran esfuerzo enemigo, que sólo le condujo a un fracaso.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Procedimientos alemanes.

Londres, 5. La carencia completa del honor y de los usos marítimos de las naciones civilizadas, es notoria en los alemanes.

He aquí la última prueba, dada por un telegrama de Trondhejem a los periódicos escandinavos:

«El vapor noruego «Nanna» iba de Cádiz a Trondhejem, encontrando en su camino un submarino alemán averiado y desamparado, que le pidió socorro, rogando le remolcara hasta un puerto alemán».

«El «Nanna» accedió a la petición. Algunas horas más tarde los dos navíos llegaron frente a Lemvig, en el litoral de Jutlandia, donde se rompieron las amarras».

A una señal hecha por el submarino salieron ocho contratorpederos alemanes. En seguida se dió orden a la tripulación del «Nanna» para que se refugiara en el fondo de la cala, y la dotación del submarino se encargó de la dirección del «Nanna», que fué llevado a Cuxhaven.

El capitán del «Nanna» pidió que se le pilotase a Noruega. En vez de esto, los alemanes llevaron el «Nanna» a Hamburgo, donde está anclado aún.

Relato de un naufrago.

Londres, 7. Recibense detalles de los sufrimientos pasados por un tripulante de un buque inglés hundido últimamente por un submarino, y único que se salvó de la muerte. Los tripulantes recibieron orden de desembarcar, y después de hundirse el barco, fueron abandonadas las canoas a más de cien millas de la costa.

Otro buque advirtió después una vela, y al acercarse vió que había asido a palo un hombre, por estar anegada la canoa.

Trasladado al buque y auxiliado, declaró ser ruso y tripulante del buque inglés que había sido torpedeado días antes.

«En mi canoa—añadió—nos refugiáramos 12 hombres, volcando la barca durante la noche, en medio de una tempestad horrosa».

Cuatro de los ocupantes se ahogaron, y los ocho restantes nos pudimos asir a las velas, y así permanecimos horas enteras; pero todos mis compañeros fueron perdiendo fuerzas uno tras otro y desapareciendo».

Primero murió un oficial, después un grumete, a las diez de la mañana un cocinero, y así fueron desapareciendo en el agua todos ellos. De los restantes tripulantes nada volvió a saberse.

EN LOS BALKANES

Nuevas revueltas en Grecia.

Atenas, 6. La situación sigue muy tirante, pues el Gobierno no se aviene a dar indemnización a los venizelistas por los daños que sufrieron.

Los soldados griegos del Peloponeso huyen de allí en veleros, trasladándose a los centros de concentración de las bandas de comitadjis, y además sigue habiendo armas ocultas y depósitos clandestinos.

Estas operaciones se llevan a cabo con la complicidad de las autoridades militares y la Policía.

La Prensa germanófila ataca duramente a los venizelistas y excita al pueblo griego a repetir los sucesos de diciembre, para escarmiento de aquéllos.

Hay noticias de que mañana, día 7, fiesta nacional, los reservistas se encargarán de iniciar la revuelta, para zanjar cuentas con los partidarios de Venizelos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Españoles condenados a muerte.

Burdeos, 6. La Sala de Casación ha denegado el recurso interpuesto por los súbditos españoles Calvé, Torres y Serrat, condenados a muerte por intento de espionaje en complicidad con el enemigo.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Camino de perfección parlamentaria.

El movimiento natural de los Parlamentos modernos tiende hacia la especialización. Pero, entendámonos: especialización no en el sentido restrictivo, sino múltiple. Un Parlamento trabajador, laborioso, se multiplica. Hácese, en realidad, no un Parlamento, muchos Parlamentos. En cada discusión, cada vez existe menos la asamblea general. Cada asunto es asistido por una asamblea especializada. El Parlamento gana en aptitudes para tratar mayor clase de cuestiones: multiplica su cuestionario.

Porque la función del Parlamento ha de ser ante todo—no se olvide—fiscalizadora, quiere decirse: crítica, científica. El Parlamento hace la ley, la científica ligazón.

El poder legislativo no puede, pues, pasarse de conocimientos especiales. El trabajo del legislador no es otra cosa que el trabajo del hombre de ciencia. ¡Fin a ese terrible mal parlamentario consistente en hacer de las leyes acomodo de las conveniencias! ¡Y fin también a ese otro también terrible, no mal, sino bien iluso de los santones parlamentarios, consistente en hacer de las leyes acomodo de las conciencias!

La ley de la física política, como la legislación de toda ciencia, es la construcción ideal de la realidad. Inexorablemente hemos de ver la realidad política, al igual de las otras realidades, ordenada. Todo lo que hay de físico, de naturaleza, en el mundo, se le apareció a la inteligencia como una intuición de orden. La naturaleza de las sociedades se ve análogamente cual una legalidad. Esta es la ciencia de la política. Y lo mismo que toda ciencia, no debe ser interesada ni moralizada.

Los Parlamentos votan muchas leyes por interés particular; pero se ven obligados a la apariencia de que volatilizan ese interés en el de la patria. (El interés de la patria es el mito del desinterés.)

Por otra parte, los Parlamentos proclaman moralmente en muchas leyes el sacrificio personal en aras de la patria; pero se ven obligados a hacer de tal proclama una ley, una sanción, para que se verifique el sacrificio.

Desgajada de la moralidad y del interés, se nos aparece científicamente la naturaleza de las sociedades, la ley. Todas las transformaciones sociales no piden cosa diferente a mejor ley; es decir, a más verdad, a más ciencia, en la relación social.

Suponer al legislador con túnica y vocero entre el pueblo resulta tan anacrónico como figurarse al hombre de ciencia con un cucurucho en la cabeza y un antejo tangente al sobaco.

La sociedad, tan compleja, necesita ya del legislador la oscura labor del especialista. Las campañas electorales se inician con examen de los especiales conocimientos—referentes a la vida social de los electores—del diputado.

En síntesis digamos: la ciencia de la política reside en el poder legislativo; el arte, en el ejecutivo.

A un ministro, como a un rey, es absurdo pedirle especialización. Representa la ejecución, la acción, y ésta no ha de ser parcial, se requiere integral.

La ciencia de la política, el pensamiento, el Parlamento, no tendría más responsabilidad que la científica (es responsable de hacer la ley de la naturaleza social); pero moralmente es irresponsable.

Al ministro, al ejecutante del Poder público, a la acción, es a quien no hay otro remedio que considerarle responsable. Hay que exigirle una moralidad, una conducta.

Como hay que exigir al legislador para la conducta del ministro, un conocimiento.

La primera limpieza del parlamentarismo está en barrerle lo que tiene de mandato ficticio, de intermediario, de jerarquía actuante. Todo esto ha llevado a una confusión de poderes y a ese juego del escondite parlamentario, por el que no se sabe dónde está el responsable.

La calidad de diputado ó de senador es, en la realidad del organismo político, incompatible con el cargo de Gobierno.

Puede sospecharse, y sería de desear, que la acumulación democrática hiciera cada vez más objetiva la función parlamentaria. En efecto, si la democracia quisiera actuar directamente, por medio del referéndum, el sufragio universal, sobre los asuntos (citemos, sin entrar en otros detalles, el ejemplo de Suiza), podría la fiscalización del Parlamento llegar a verse como crítica, como órgano de creación. Haría eficaces sus quejas de acusador, perdería sus debates de cuerpo consultivo.

En la democracia integral donde cada ciudadano diera ó negara directamente su aprobación a los órganos de acción ó de gobierno, dejarían de encerrarse, como fieras amatradas, en la jaula del Parlamento los ejemplares escogidos de los partidos políticos.

Los partidos políticos dividen a la sociedad como las naciones dividen al universo.

Sin embargo, la sociedad se divide en clases. Bastante tienen las clases, antes de ope-

rar internacionalmente, que operan nacionalmente contra los partidos de la política.

El Parlamento científico, objetivo, especializado, sería un Parlamento de clases y no de partidos.

Ah, no se asome aquí la oreja del espíritu de clase! Espíritu semejante, en la sociedad unitaria, vertical, en que vivimos, es la expresión de un privilegio. Se trata de lo contrario, de hacer al Parlamento representación más determinada de la sociedad.

Sería tan absurdo como la verticalidad social ver la sociedad dividida en capas horizontales.

Esta tendencia tan humana de hacer geometría social, de ver la representación de la sociedad como una figura geométrica (y no es otra cosa, «grosso modo», sino la intuición, la necesidad científica, ordenada, que tenemos de toda naturaleza), lleva el pensamiento a la determinación cartesiana de la geometría analítica y a considerar que cada ciudadano tiene sus cartesianas sociales. Los lugares comunes de los ciudadanos, las clases, son los volúmenes de la sociedad.

Son tamaños volúmenes, y no las logomachias de la política, los que cada vez han de ocupar más, en representación, el Parlamento.

Un Parlamento así no necesitaría esa duplicidad de la doble Cámara; el mismo constituiría una Cámara y muchas Cámaras: una Cámara múltiple. Cada asunto sería el objeto de una Comisión mixta de las diferentes representaciones, de las diferentes clases a quienes afectara. En suma: el Parlamento sería la ligazón, la ley de los diversos bloques de la sociedad; la ponderación de los distintos volúmenes.

Los Parlamentos todavía miden a la sociedad, no en bloque, individualmente. Es esta ya una medida heterogénea; algo equivalente a medir a la tierra por litros. Por litros no se mide ni la tierra ni el mar. Por el individuo no se le toma la medida ni a la sociedad ni a la personalidad.

Ya sabemos que el mar es como la base de la constitución de la tierra, y que las células de nuestro organismo humano aún viven en un medio oceánico. La célula del organismo social también es aun el individuo. Pero la personalidad del individuo, como el agua de mar, no tiene peso ni medida.

Los Parlamentos de hoy, individualistas, se empeñan a medir, se empeñan a pesar, se inician en su función de ciencia de la política. Dejan de ser tan individualistas, son algo especialistas, algo determinantes.

Las Comisiones, las entrañas parlamentarias, constituyen un principio de especialización y de clasificación, de Parlamento de clases.

Y así se han salvado los Parlamentos en el torbellino europeo.

La Historia aquilatará lo cierto; pero la opinión francesa dice que de las Comisiones de sus Cámaras han partido durante la guerra las más felices iniciativas de Francia.

En cuanto a las verdades, oprimidas por la guerra, sólo se han salvado gracias a los Parlamentos y a las clases. Y aquí pienso, sobre todo, en el pobre parlamentarismo alemán, donde, en la Cámara de los Diputados de Prusia, todavía el 15 de marzo ha podido decir Adolfo Hoffmann: «El pueblo sabrá cómo ha estallado la guerra, y al espanto sucederá una indignación sin límite.»

Esto se ha podido decir en un pobre, en un Parlamento menguado, no en la Prensa más verídica, ni en la cátedra más seria, ni en el mayor centro de cultura.

Y lo ha dicho un humilde representante de la clase proletaria, mientras los grandes literatos o los grandes sabios, como juglares de feria, hacen individualmente el difícil ejercicio de tragarse el sable.

CORPUS BARGA.

28 de marzo.

ALEMANIA POR DENTRO

Manifestaciones y motines.

Zurich, 6. Un industrial suizo que ha estado cinco semanas en Alemania, dice que en todo el Imperio hay profundo disgusto y que se avecina una asonada general.

En todas partes hay continuos motines, en los que toman parte especialmente las mujeres.

(39)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El señor director está en su despacho. ¿Cuánto se va a alegrar al verlos! Imposible dejar de hacer aquella visita, que corrían ya a anunciar al director de «Fraguas y Canteras».

Un instante después hablaban los dos en el gran despacho donde tantas veces habían trabajado juntos.

En el curso de aquella conversación, el señor Prevost le dijo:

—¡Ah! Los prusianos también se interesaban por usted, mi querido amigo. Recuerdo bien la fecha: era la víspera de la partida de las espías del correo. ¿No le han hablado de ello?

—Sí—dijo Pedro con voz apagada.

—Pues bien; la víspera de aquel suceso, un sargento alemán vino a preguntarme si sabía algo de usted. Naturalmente, le respondí que usted había muerto... Pero ¿qué pálido está usted, mi pobre amigo!... ¿Sufrir usted todavía de su herida?

En la localidad de Kattowitz (Silesia) fué asaltado últimamente el Ayuntamiento, y los manifestantes, ametrallados por la fuerza, tuvieron enormes bajas, resultando catorce mujeres muertas.

En Berlín, el Palacio Real está custodiado constantemente, pues ocurren manifestaciones a diario.

En Essen hubo otra manifestación a fines de marzo, resultando numerosas víctimas.

En toda la región industrial renana y westfaliana hay gran descontento entre los alemanes obreros.

Los campos están en su mayoría abandonados, y la cosecha próxima ha de ser desastrosa.

RELATO INTERESANTE

El vapor inglés «Almwick Castel».

FERROL. (Viernes, noche.) En el hotel Varela hallase hospedado el único naufrago que de este buque llegó a Ferrol, Mr. Blackman, jefe oficial del «Almwick Castel», en unión del súbdito británico Mr. Layman.

He aquí el interesante relato que ha hecho de lo ocurrido:

«El 19 de marzo, y a unas trescientas veinte millas de la costa, siendo las seis de la mañana, montaba guardia en el puente, acompañado de un agregado, el citado oficial. De pronto el serviola le avisó de que hacia el buque se dirigía un torpedero, forma pescado, el cual vió, ordenando máquina atrás a toda velocidad. Esta precaución resultó inútil, por cuanto la máquina infernal hizo blanco en la bodega número 2, situada delante del puente, produciendo una explosión enorme, que hizo volar las cubiertas en esa parte del buque. Cuando esto ocurría una formidable columna de agua caía sobre el citado puente. Todo esto se desarrolló en el término de un minuto escaso, sin ser visto el submarino.

Mister Blackman, sin perder la serenidad y teniendo en cuenta lo grave del caso, recomendó calma, ordenando el abandono del buque. El total de personas que entonces venían era el de 130, pues veinticuatro horas antes había recogido este buque los naufragos del «Trevoise». En seis botes se acomodaron, repartiéndose víveres, consistentes en galleta, carne alada y agua. El ocupado por mister Blackman conducía 30 personas, entre las cuales figuraban dos mujeres, una francesa, con una niña de cuatro meses, y la camarera del buque, que era inglesa.

Desde la explosión hasta el hundimiento transcurrieron quince minutos. A los pocos minutos de separarse los botes del buque torpedeado apareció en la superficie, y con rumbo hacia ellos, el submarino, percibiendo perfectamente desde las embarcaciones a un marinero que se dirigía en el submarino hacia popa, en donde apareció un cañón, que quedó al descubierto de la casamata. Los naufragos creyeron entonces que iban a ser cañoneados, apoderándose de ellos un pánico horrible.

El submarino, después de virar en redondo y una vez convencida la tripulación de que el buque se había hundido, desapareció, sumergiéndose. Libres los botes de la presencia de aquella nave, todas las embarcaciones, formando línea, hicieron rumbo al Este. Durante la noche del 19 y hasta las tres de la madrugada, se comunicaron con luces de bengala.

El tiempo era moderado, aunque reinaba mar gruesa con viento del Nortenoroeste. En la mañana del 20 empeoró el tiempo, desapareciendo los demás botes, viéndose el bote que mandaba Mr. Blackman precisado a arriar el velamen y volgar de la popa, a flor de agua, un anclote, a fin de que la proa pudiese fácilmente vencer el oleaje.

En esta situación permanecieron dos días y medio, pudiendo al tercero izar de nuevo el velamen.

Las penalidades pasadas no son para describir, pues el frío era intenso, y la alimentación escasa, pues se les suministraba solamente una pequeña ración de carne salada, una galleta por la mañana, otra por la tarde y una pequeña toma de agua.

Durante los diez días que permanecieron en la mar, sufriendo lo indecible, se registraron los siguientes sucesos:

Día 21, falleció el cocinero, que era italiano, siendo arrojado el cadáver al agua; en

esa misma noche enloqueció un súbdito inglés, habiendo sido necesario sujetarle fuertemente. Este falleció a la mañana siguiente.

El jueves falleció otro pasajero, y al siguiente día, un fogonero y un marinero británicos. El 24, un camarero, y el 25, un grumete, también ingleses. En este día, un marinero se arrojó al mar, que estaba muy agitado, no pudiendo salvarse. Todas estas penalidades iban causando desaliento entre los supervivientes, que, extenuados, se resignaban a sucumbir, cuando a las cuatro de la tarde del 27 divisaron tierra, aproximándose, tras inauditos esfuerzos, a unas rocas de la costa de Cariño. Seguidamente izaron un pedazo de manta en demanda de auxilio. Toda la noche la pasaron en esta situación, y a la madrugada del 28 salieron de Cariño dos botes para auxiliarlos.

Al verlos, la alegría fué inmensa.

Al llegar a tierra, y en el momento de desembarcar, falleció un camarero de oficiales.

En la costa, a la que habían acudido numerosas personas, se prestaron voluntariosas a socorrer a los naufragos, desembarcándolos a hombros, pues la mayoría venían muy enfermos y con los pies hinchados.

Dicen que durante los diez días, solamente uno observaron en el horizonte una columna de humo.

Hacen grandes elogios de la acogida que se les dispuso, sobre todo del cura párroco, quien no tuvo momento de reposo hasta dejar a los naufragos convenientemente instalados. Manifiestan que cuando desembarcaron todo el vecindario estaba preparado para recibirlos, haciendo resaltar el desprendimiento del industrial D. Modesto Piñeiro, que albergó en su domicilio a cuatro.

En totalidad hay en Cariño 20 naufragos, de los cuales seis están enfermos, y probablemente serán trasladados a esta población para continuar la cura en el hospital.

Otro gravísimo, de pulmonía, y el resto sigue mejorando.

El martes fueron de Cariño para visitarlos el cónsul Sr. Curton, acompañado del oficial Mr. Blackman, súbdito inglés Mr. Layman y médico Sr. Pubull. La impresión que trajeron fué la de que hay un enfermo grave, y que probablemente habrá que amputarles los dedos de los pies a un camarero y oficiales y a un fogonero.

Antes de dar por terminada tan delicada misión se me rogó hiciese constar la inmensa gratitud que guardan al mencionado pueblo de Cariño por atenciones desinteresadas y solicitud que han tenido y continúan teniendo con los naufragos. Dicho pueblecillo lo clasifican con el nombre de «gran pueblo humanitario».

El buque procedía de Londres, con carga general, y se dirigía a África del Sur. He aquí los nombres de los naufragos del «Almwick Castel» que llegaron a Cariño:

Primer oficial, A. H. Blackman; segundo maquinista, Henry Fithie; cajero, Vernon King; agregado H. R. Y. Jones enfermo, contramaestre Charles G. Durand enfermo, camarero Alice Gordon King, carpintero David Freabairn enfermo, engrasado Arthur Chalk, panadero Sydney Poberae, camarero de oficiales James Dey enfermo, fogoneros A. H. Brand, John Seehan y J. Rutherford; marineros Charles W. Stagoll enfermo y V. G. Harvey.

Encargado de la tumba de Napoleón y casa de Santa Elena, Colin Georges, enfermo; esposa, Mme. Colin; hija cuatro meses Colin Georgette.

Del «Trevoise».

Primer oficial, Cecil Foster, enfermo; segundo maquinista, G. Biggleston; marinero Antonio Fonseca.

CONTINUA ESTA INFORMACION EN LA PLANA SEXTA

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

Distribución del cupo de instrucción

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de Reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del reemplazo de 1916, pertenecientes al cupo de instrucción, y los que por diferentes conceptos formen parte de dicho cupo y reemplazo sean destinados a Cuerpo activo, sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las Cajas de recluta.

El número de reclutas y Cuerpo a que se destinan es el que se detalla a continuación; pero teniendo presente que al regimiento de Ferrocarriles se han de destinar los reclutas de todas las Cajas de la Península que sean empleados de las Compañías ferroviarias o reúnan las condiciones que determina la real orden circular de 4 de diciembre de 1906, y al regimiento de Telégrafos y Centro Electrotécnico los que sean oficiales de Telégrafos o aspirantes con aptitud acreditada; y las mermas que por estos y otros conceptos se produzcan, se deducirán de los reclutas destinados a Infantería, repartiéndolas proporcionalmente entre los Cuerpos de la región que deben recibirlos.

Los llamados a filas para cubrir bajas ocurridas en Cuerpos de las guarniciones de África que deban ser destinados a la Península, continuarán perteneciendo al Cuerpo en que están destinados como individuos del cupo de filas.

Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo del servicio en filas serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, remitiendo las Cajas a los mismos, con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar, a fin de que por los jefes de los Cuerpos se unan a dichas filiaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazos de la referida cuota en la fecha que determina el artículo 443 del reglamento.

A los comprendidos en el art. 237 de la ley, se les dará el destino prevenido en el artículo 382 del reglamento.

Los jefes de los Cuerpos a que eran destinados estos reclutas, los distribuirán entre las unidades activas y de depósito en la forma que previene el párrafo 2.º del art. 242 de la ley.

La distribución y destino de este personal se hará desde luego, estampándose en sus filiaciones las notas de baja y alta con fecha 1.º del mes de marzo último, a partir de la cual se le debe contar el tiempo de primera situación de servicio activo, a los efectos del artículo 310 del reglamento, debiendo dar cuenta al ministerio los capitanes generales de las disposiciones que dicten para cumplimiento de esta circular, y remitir en la primera quincena del mes de mayo próximo los documentos a que se refiere el art. 404 del reglamento.

En la primera región se asignan 1.000 reclutas a cada uno de los regimientos del Rey y León, 1.626 a los de Saboya y Wad-Ras, 1.524 al de Castilla, 1.632 al de Gravelinas, 1.178 al de Asturias, 1.432 al de Covadonga, 300 al de Artillería pesada, a la primera Comandancia de Intendencia, al segundo regimiento de Zapadores y a las tropas de Sanidad Militar, y 100 al regimiento de Telégrafos, Centro Electrotécnico y Aeronáutica militar. Total, 12.498.

En la segunda región: 1.608 a cada uno de los regimientos de Infantería de Soria, Granada, Pavia, Alaba, Reina y Extremadura; 1.614 al de Córdoba, 1.632 al de Borbón, 200 a la Comandancia de Artillería de Cádiz y al tercer regimiento de Zapadores, 100 a la Comandancia de Artillería de Algeciras y 300 a la segunda Comandancia de Intendencia y las tropas de Sanidad Militar. Total, 14.024.

En la tercera región: 1.254 al regimiento de Mallorca, 1.580 al de Guadalajara, 761 al de Tetuán, 1.479 al de Otumba, 1.542 al de la Princesa, 1.408 al de Vizcaya, 1.414 al de Sevilla, 1.657 al de España, 1.400 a la Comandancia de Artillería de Cartagena y a la tercera Comandancia de Intendencia, y 300 a las tropas de Sanidad. Total, 12.207.

En la cuarta región: 849 al regimiento de San Quintín, 855 al de Asia, 346 al de Vergara, 134 al de Alcántara, 734 al de Alman-

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

VITTEL GRANDE SOURCE

Gota, Mal de piedra, Artritis, etc.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVINO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (S. D. S. U. S. I. N. E. S. O. U. R. T. H. O. N. E. P. A. R. I. S.) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas FARMACIAS.

Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora o señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.

sa, 863 al de Luchana, 877 al de Navarra, 740 al de Albuera, 200 al primer regimiento de Artillería de Montaña, 300 a la Comandancia de Artillería de Barcelona, al cuarto regimiento de Zapadores y a las tropas de Sanidad, y 100 a la Comandancia de Intendencia. Total, 6.608.

En la quinta región: 738 al regimiento del Infante, 793 al de Aragón, 758 al de Galicia, 626 al de Gerona, 533 al de América, 538 al de Cantabria, 100 a la Comandancia de Artillería de Pamplona y a las tropas de Sanidad, 200 a la quinta Comandancia de Intendencia y 50 a Pontoneros. Total, 5.411.

En la sexta región: 673 al regimiento de Sicilia, 580 al de Valencia, 600 al de Andalucía, 707 al de Cuenca, 681 al de Guipúzcoa, 877 al de la Lealtad, 517 al de San Marcial, 200 a la Comandancia de Artillería de San Sebastián y al primer regimiento de Zapadores, y 100 a la sexta Comandancia de Intendencia y tropas de Sanidad. Total, 5.215.

En la séptima región: 1.731 al regimiento del Príncipe, 1.495 al de Burgos, 1.355 al de Isabel II, 1.350 al de Toledo, y 200 a la Comandancia de Intendencia y tropas de Sanidad. Total, 6.331.

En la octava región: 1.003 al regimiento de Zamora, 1.309 al de Isabel la Católica, 1.572 al de Zaragoza, 1.559 al de Murcia, 200 a la octava Comandancia de Intendencia y 100 a las tropas de Sanidad. Total, 5.743.

En Baleares: 507 al regimiento de Palma, 311 al de Inca, 16 al de Mahón, 26 al de Menorca, 120 al batallón cazadores de Ibiza y 50 a las Comandancias de Artillería de Mallorca y Menorca. Total, 1.190.

En Canarias: 380 al regimiento de Guía, 336 al de Orotava, 41 al batallón cazadores de La Palma, 82 al de Lanzarote, 80 al de Fuerteventura, 66 al de Gomera-Hierro y 50 a las Comandancias de Artillería de Tenerife y Gran Canaria. Total, 1.085.

Mundo eclesiástico

Con motivo de la inauguración de la nueva iglesia de la Buena Dicha (calle de Silva, número 39), se celebrarán, el domingo de Pascua, solemnes cultos.

A las doce, bendición del templo, que hará el señor cura párroco de San Martín; y el lunes, a las diez, misa solemne, siendo orador el Rvdo. P. Zacarías Martínez; por la tarde, a las seis, estación, rosario y sermón, que predicará el padre Buenaventura Boneta; Te Deum, preces, reserva y salve.

II

La aventura de Trompeta.

¿Qué sucedía, mientras tanto, en la calle de Crimea?

Allí sufrían muy cruelmente, porque les había ocurrido la mayor de las desgracias.

El anciano Leraux no había podido resistir aquellos dos terribles golpes que la suerte acababa de descargar sobre él. Era demasiado perder a la vez su esposa y su hijo.

El anciano cayó gravemente enfermo. Al principio, cuando le vieron sin fuerzas, casi sin conocimiento, la lengua trabada y perdida la sensibilidad de todo un lado, creyeron que era un ataque mortal. Margarita, que aquel día se levantaba por primera vez y estaba dando el pecho a su hijo, llamó asustadísima a Suzel.

La vieja alsaciana acudió precipitadamente. Mientras la joven prodigaba al pobre anciano los cuidados necesarios, Suzel corrió a buscar al doctor Chauvin.

Este diagnosticó una congestión, pero más benigna de lo que al principio se había creído; aunque añadió que el restablecimiento sería lento y que el enfermo no recobraría en mucho tiempo el libre uso de sus miembros ni de su palabra.

Margarita dijo al médico: —Le prometo a usted que estará bien cuidado.

llegó, amontonaron en un almacén vecino los modestos muebles que Margarita había dejado en la casa.

Quince días después estalló un incendio en aquel almacén.

Todo se abrasó.

Seguramente, aquel incendio había sido intencionado.

En vano el comisario de Policía procuró ver claro en aquel asunto.

Nada pudo saber.

Nadie nombró al incendiario. Sin embargo, todo el mundo lo conocía y todos le obsequiaban en la taberna.

Todo el mundo era su cómplice.

Las fugitivas no habían dado señales de vida desde su partida. Hacía cinco meses que habían desaparecido.

Seguramente no volverían jamás.

La mujer del mecánico Giraud decía a Pedro, amenazando con el puño a la casa maldita:

—Hubiera preferido morir de hambre antes de tocar sus conservas, a las que ni siquiera había quitado las etiquetas alemanas.

*

Pedro quedó convencido; ya sabía bastante, demasiado tal vez.

Se había engañado.

Había estado a punto de reñir con su padre, y hasta de comprometer irremisiblemente su situación en la fábrica de Bourget. Todo por haber dado su corazón y querer dar su nombre a una mujer vil e hipócrita que le había arrastrado con

ella hasta el abismo de lodo en que había caído.

Pero al fin, a Dios gracias, le habían abierto los ojos. Era preciso reaccionar contra el recuerdo, contra el dolor, contra aquella pena que le perseguía tenazmente.

La herida que llevaba en el corazón sangraba todavía y quizá sangraría mucho tiempo.

Pero poco a poco la llaga concluiría por cerrarse.

Silencioso, sin que una sola queja se escapase de sus labios, Pedro Dariois volvió a ocupar su puesto en «Fraguas y Canteras», que después del año terrible había entrado en nueva actividad.

Iba más asiduamente que antes a visitar la casa del señor Prevost, donde era recibido como un amigo de la familia, y algunas veces relataba sus aventuras de guerra y cautiverio con la emoción de los que han sufrido y corrido esos peligros.

La intimidad se había establecido entre ellos más rápidamente en aquellas semanas que en los largos meses que habían precedido a la guerra.

Cuando él se marchaba, el señor Prevost decía:

—¿No te parece, Magdalena, que a ese muchacho le gusta demasiado venir aquí?

Y como la joven, ruborizada, no respondiese, añadió:

—Vamos, hija mía, ¿te gusta ó te disgusta?

Magdalena, diplomáticamente, respondió:

—Papá, ya sabes que mi gusto es el tuyo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Las inundaciones y la repoblación forestal en España

Réplica por una sola vez.

El distinguido ingeniero de Caminos señor Quijano ha publicado en estas mismas columnas un artículo titulado «Los bosques y las inundaciones», en el que pretende rebatir otro que publiqué en el número de este periódico correspondiente al 20 del mes próximo pasado, exponiendo las beneficiosas influencias de los montes en las avenidas de nuestros ríos y torrentes, proponiendo él a su vez, para evitar las inundaciones, la construcción de pantanos.

Por una sola vez vamos a rebatir lo expuesto por el Sr. Quijano.

Este señor dice que se ha medido la parte de lluvia que retienen las hojas de los árboles y, en el caso más favorable, difícilmente excederá de 10 milímetros.

Según las observaciones bávaras, las más concienzudas de las verificadas hasta nuestros días, esta afirmación no es cierta.

Don Luis de la Escosura, en su «Estática química forestal», página 66, dice lo siguiente:

«En los montes altos, las copas de los árboles, según las observaciones de los forestales de Baviera, retienen adheridas a las hojas 25 á 30 por 100 del agua de las lluvias, ó sea de un cuarto á un tercio.»

Pero aunque sólo retuvieran las copas los diez milímetros que dice el articulista, ¿llega el agua restante al suelo con la misma velocidad en terreno poblado que en el desnudo?

Es evidente que no. En la generalidad de los casos, el agua cae primero á las copas de los árboles, desde éstas á los arbustos y matas que constituyen el subsuelo de los montes, y desde estas plantas al mantillo que hay por encima del subsuelo que las sustenta, y es claro que en esta serie de saltos y de choques hay disminución de velocidad en la caída al suelo, y por lo tanto, se retarda la unión de las gotas que han de formar los filetes líquidos, que irán á parar después á las líneas de reunión de aguas, aumentándose por esta causa la duración del desagüe, lo que favorece la infiltración de aquéllas en el humus y en el suelo.

«La cantidad de agua que se infiltra en el terreno — dice M. Imbeaux — depende, entre otras circunstancias, de la duración del contacto del agua con el suelo.» (Mr. Henry, «Los montes y las lluvias».)

Por este lado hay, como vemos, pérdidas en la masa y en la velocidad de salida de las aguas, y por lo tanto, disminución en el gasto, y éste, admitiéndose los resultados de las observaciones bávaras, en el peor de los casos ha de ser mayor del 25 por 100 del agua caída en la cuenca.

Veamos ahora lo que sucede con la infiltración.

Según las observaciones de Ebermayer (libro citado del Sr. Escosura, pág. 65):

Un metro cúbico de musgo absorbe 284,74 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de haya absorbe 274,60 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de helecho absorbe 259,10 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de abeto absorbe 150,30 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de pino absorbe 142,60 por 100 de su peso de agua.

Pero admitamos también por un momento que el mantillo del monte retenga sólo diez milímetros del agua de lluvia, como dice el Sr. Quijano; ¿negará nadie que el resto de ésta, pasando al través del manto formado por las hojas y despojos de los árboles, arbustos y matas y el musgo, llegará en su totalidad al suelo, aun estando aquél saturado, y, á pesar de las teorías del Sr. Quijano respecto á este asunto, en mucho más tiempo que si el mantillo no existiera, y que este aumento en la duración del desagüe favorece la filtración en el suelo de mayor cantidad de agua que si se tratase de terreno desnudo, disminuyendo el gasto por estos dos conceptos, si se trata de una lluvia de 100 milímetros, en una cantidad mayor del 10 por 100?

Tenemos ya, en el terreno poblado, por sólo las dos pérdidas analizadas, una disminución en el gasto mayor del 35 por 100 del que resulta en el terreno desnudo.

Pero á esto hay que añadir — lo que tampoco tiene en cuenta el Sr. Quijano —, que el agua, al chocar con los troncos de los árboles, de los arbustos y de las matas, con los despojos de estas plantas que hay esparcidos por el suelo y en las innumerables raíces que en muchas especies salen á la superficie, y que de estos choques resulta también favorecida la filtración — por la pérdida de velocidad. ¿No podremos elevar por esta causa esa pérdida de 35 por 100 en el gasto en terreno poblado en bastante mayor cantidad?

Además, las raíces que aprisionan el terreno, y el mantillo que lo cubre en los montes arbolados, ¿no es cierto que se oponen al tabarramamiento del primero, y que, al disminuir por esta causa las líneas de reunión de aguas en las laderas, se retarda la acumulación de los filetes líquidos en los afluentes de los cursos de agua torrenciales y de los ríos que producen las inundaciones, rebajándose á la altura de las avenidas de éstos y, por lo tanto, sus efectos destructores?

Todo lo que acabamos de probar está perfectamente de acuerdo con el resultado de las experiencias hechas.

En la revista *Los Mundos*, mes de enero de 1910 M. Julio Maistre refiere las experiencias hechas por él en dos cuencas, arbolada la

una y desnuda la otra, y dice que habiendo ocurrido dos tormentas consecutivas, sólo la novena parte del agua caída ha llegado al canal colector de la primera, al paso que se ha producido el efecto contrario en el otro arroyuelo, que ha recogido, hasta desbordarse, la mayor parte de las aguas llovidas, y sólo una pequeña parte ha sido absorbida.

En 1875 se hicieron en Francia, en los ríos Pique y Onne, que se unen en Bagnères de Luchon, de cuenca poblada el primero y desnuda el segundo, observaciones muy precisas, con lluvias extraordinarias caídas en las dos cuencas, y el resultado fué que en algunas horas el Onne pasó de 11 á 130 metros cúbicos, produciendo daños evaluados en cientos de miles de pesetas, mientras el Pique aumentó su caudal sólo desde 8 metros cúbicos á 46, causando desperfectos que se tasaron en 6.000 francos. («La despoblación forestal y sus efectos», por R. Breñosa.—*Revista de Montes*, 1.º de junio de 1910.)

Y para que no se nos tache de extranjerismo, vamos á transcribir por último las conclusiones de las experiencias realizadas con minucioso detalle en La Granja (Segovia) durante el verano de 1912 por el sabio ingeniero de Montes D. Rafael Breñosa:

«Resumiendo y coordinando los datos anteriores resulta:

1.º La cantidad de agua proporcionada por segundo y kilómetro cuadrado de la cuenca del río Valsain, cubierta de monte alto, fué, en el estiaje de 1912, 3,62 veces mayor que el de la vertiente izquierda de la cuenca del río Cambrones, desprovista de arbolado, pero que contiene algunos matorrales de cambrones, piornos y jabinos, y extensos helechares en su parte baja.

2.º Después del primer período lluvioso que siguió al estiaje, el caudal del río Valsain, en su origen, no aumentó más que en 108 por 100, mientras que en el caudal total de los arroyos de la vertiente izquierda del Cambrones ese aumento fué de 716 por 100.

3.º A los diez días de terminar el período de lluvias, el gasto del río Valsain presentaba todavía un aumento de 33 por 100 sobre el medido en estiaje, al paso que en los arroyos afluentes del Cambrones, el caudal total disminuyó de tal modo, que sólo ofrecía un incremento de 9 por 100 sobre el estiaje.

Estamos, pues, autorizados para deducir las siguientes consecuencias:

Primera. Queda completamente comprobada la acción del monte alto en la conservación del caudal de los manantiales en verano, la cual contribuye á moderar considerablemente el estiaje.

Segunda. Queda igualmente demostrado, en los terrenos que han sido objeto de nuestros estudios hidrométricos, que las masas arbóreas que cubren las cuencas de las corrientes superficiales de agua, regularizan el régimen de las mismas de un modo notable, evitando las inundaciones, que se producen por el desagüe rápido, después de un período de extensas lluvias.» (*Revista de Montes*, 15 de marzo de 1914.)

Continuemos argumentando contra lo expuesto por el Sr. Quijano:

Exagerando este señor la nota antiforestal ó dendrófoba, dice en su artículo que los 20 milímetros de lluvias que él concede que pierda la avenida por la acción del arbolado, deben quedar reducidos á 6 milímetros, por ser necesario en España dedicar al cultivo agrícola los dos tercios de su superficie. La argumentación no puede ser más peregrina.

En efecto: si en nuestra nación se deben dedicar los dos tercios dichos al cultivo agrícola, indudablemente será porque esta superficie no está situada en grandes pendientes, y por lo tanto se halla fuera de la zona peligrosa de influencia de las inundaciones. Esta zona se encontrará, por lo tanto, en la otra tercera parte, que es la única que los ingenieros de Montes creemos debe estar repoblada; y si ésta se halla cubierta de árboles, ¿no es cierto que la influencia de éstos en el gasto de la avenida no debe sufrir la reducción que dice el Sr. Quijano?

Y vamos ahora á refutar, aunque muy sucintamente, por no consentir otra cosa la índole de este periódico, lo que el Sr. Quijano dice respecto á la construcción de los pantanos reguladores de avenidas:

Sabe seguramente este señor que la construcción de grandes embalses para evitar los daños producidos por las inundaciones ha sido muy discutida en Francia é Italia en el siglo pasado y en éste, desde que M. Colignon, el 22 de mayo de 1847, presentó su informe sobre el asunto á la Cámara de diputados de Francia, y estará enterado también de que al fin se desechó por completo este procedimiento; que fué y ha sido muy combatido, primero por el notabilísimo hidráulico M. Dupuit, en «Des inondations», y M. Gros, en «L'insuffisance des réservoirs», y después por M. Flamant, en su magnífica obra «Hydraulique», por J. Picioli en la suya «Boschi e torrenti», y por otros muchos ingenieros hidráulicos, habiéndose demostrado plenamente la ineficacia del sistema; que además puede ser funestísimo para los habitantes de aguas abajo, en el caso de la rotura de los grandes diques que es necesario construir generalmente para conseguir los embalses que su aplicación exige; accidentes que aun hoy día, con los grandes medios de que dispone la técnica de la construcción, no están por completo evitados; podríamos citar de estos desastres algunos casos muy recientes. Se me dirá tal vez que en 1913 M. Iban Wilhelm, en «La Durance», propuso la construcción de los pantanos de Serre-Ponçon, del Guíl y del Uvay para la regularización del régimen de la Durance; pero según las noticias que poseemos, el proyecto no ha llegado á realizarse.

Lo que dice el Sr. Quijano respecto á la regularización de las aguas del río Majaceite por el pantano de Guadalcacín no lo podemos en duda, como tampoco decimos que en determinados, aunque muy contados casos, y casi siempre como complementario de las repoblaciones, no debe aplicarse este sistema; pero el del emplazamiento de la presa del pantano que él dirige es rarísimo en España, y los sistemas no creemos que puedan fundarse en casos excepcionales.

Repase el Sr. Quijano la relación de los pantanos construidos en España, y verá que en más del 90 por 100 de ellos, y es de creer que estarán establecidos en las circunstancias más favorables en cada cuenca, no le resultará la regularización de los cursos de agua que los llenan, como en el embalse del Guadalcacín que, con 30 metros de altura de presa, embalsa 93.021.000 metros cúbicos de agua, teniendo su cuenca alimentadora 600 kilómetros cuadrados.

En los más aproximados á la altura de presa de éste verá lo siguiente:

Pantano de Mezalocha.—Altura de presa sobre cimientos, 27 metros. Embalse, 3.916.000 metros cúbicos. Superficie de la cuenca alimentadora, 238 kilómetros cuadrados.

Pantano de Híjar.—Altura de la presa, 33 metros. Embalse, 3.560.000 metros cúbicos. Superficie de la cuenca alimentadora, 238 kilómetros cuadrados.

Pantón de la Oliva.—Altura de la presa, 27 metros. Embalse, 3.000.000 de metros cúbicos.

Haga el Sr. Quijano en éstos, y más aún en el 90 por 100 de los restantes, los cálculos que hace en su artículo para el pantano de Guadalcacín, considerando la misma cantidad de agua caída en la cuenca, y verá que no se puede detener fácilmente en España en tres metros de altura de agua sobre el umbral del aliviadero de los pantanos 25 millones de metros cúbicos de agua, ni embalsar en la mayor parte de las cuencas de nuestro río la cantidad de agua necesaria para evitar las inundaciones. ¿Cuántas presas como la del Guadalcacín sería necesario construir en la cuenca del Huerva, por ejemplo, poco mayor que la del Majaceite, por encima del pantano de Mezalocha, para sustraer á la avenida en su período máximo los 500 metros cúbicos por segundo que dice quita en las del Majaceite con tres metros de altura de embalse sobre el umbral del aliviadero de aquel pantano? ¿Dónde se hallan en esta cuenca los sitios convenientes para el emplazamiento de esas presas?

Los casos de los pantanos de Guadalcacín, de Santillana, de Bolarque y algún otro, en los que con poca altura de presa se embalsa gran cantidad de agua, son excepcionales en España; por esto no puede ser de aplicación general ni práctico en nuestra nación el sistema que propone el Sr. Quijano. Y esto, sin tener en cuenta el problema de los aterramientos de los pantanos, de indudable gravedad en los cursos de agua torrenciales, que son la causa principal de las grandes avenidas de los ríos que producen las inundaciones; y que para obtener los embalses hay necesidad de construir obra muerta, la presa, que por sí, no sólo no produce, sino que hay que gastar en ella para su conservación, disminuyendo además su rendimiento á medida que el vaso se altera; al paso que con la repoblación se crea obra viva, el arbolado, que es una riqueza, cuyo valor y renta aumentan muchísimo de año en año, y cuya necesidad se siente más cada día, no sólo por lo que los montes protegen, sino por lo que producen. Las industrias papeleras, resineras, madereras, corcheras, etc., necesitan ya los productos de la explotación de grandes superficies arboladas, que en las naciones donde no existen han de crearse, habiendo demostrado esta necesidad en España la guerra actual; estando por esto nosotros completamente de acuerdo con el competente ingeniero agrónomo D. Eusebio Rodríguez, digno sucesor de su malogrado padre D. Celestino, en la defensa de nuestra riqueza forestal, exclamando, como él lo hizo en su notable artículo de «A B C» del 29 de marzo último, que para la regularización de las corrientes de agua, creándose al mismo tiempo riqueza de un valor y rendimiento considerables: «Los montes lo primero.»

N. RICARDO GARCÍA CAÑADA

Ingeniero de Montes.

La Semana Santa

EN FERROL

FERROL. (Viernes, mañana.) Han resultado solemnísimos los oficios celebrados en la iglesia de San Francisco, asistiendo brillantes representaciones de la Marina y del Ejército, entre ellas el almirante de la escuadra, el comandante general del Apostadero y el gobernador militar.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Las funciones religiosas celebradas ayer y hoy en los templos han resultado muy solemnes, acudiendo concurrencia inmensa, hasta el punto de que en algunos momentos era imposible penetrar en ellos.

Al atardecer cayeron ayer algunos chubascos, que no fueron obstáculo para que cesara la afluencia de fieles en las iglesias.

La mañana fué hoy espléndida y el tiempo despejado, aunque un poco fresco.

Los templos se vieron llenísimos como ayer, verificándose los cultos sin incidentes, con arreglo al rito.

En la catedral ofició ayer y hoy el obispo, asistiendo una Comisión del Ayuntamiento.

La multitud, una vez terminados los actos religiosos, se congregó, siguiendo el tradicional costumbre, en la calle de Fernando y en las Ramblas, que durante más de una hora ofrecían deslumbrador aspecto, llenas de se-

ñoras y señoritas, tocadas con la clásica mantilla la mayoría, y luciendo traje negro.

—A pesar del empeño que tenían los concejales radicales en celebrar reunión el Jueves Santo no pudieron realizar su propósito.

La sesión se abrió con gran puntualidad, estando presentes los concejales de todos los matices y sólo uno radical.

Apenas aprobada el acta de la anterior se propuso levantar la sesión, teniendo en cuenta la solemnidad del día, acordándose así por unanimidad, y sin que el radical nada dijera.

Poco después fueron llegando los compañeros, enterándose con irritación de lo ocurrido.

Los radicales nombraron una Comisión que fué al Gobierno á protestar de lo que estimaban una descortesía y una ilegalidad.

Según parece, tratan de emprender una campaña de obstrucción en venganza de lo ocurrido, y de implacable hostilidad contra los regionalistas y las demás derechas.

El gobernador les dijo que no podía intervenir, recomendándoles calma y prudencia.

Los concejales radicales se reunirán mañana para tomar acuerdos.

Según nuestras noticias, tratan nada menos que de impugnar de falsedad el acta de la sesión ayer celebrada, fundándose en que no hubo tiempo material de leer el acta de la anterior, pues la sesión no duró más que siete minutos.

—Anoche no se publicaron periódicos. Hoy sólo han salido los republicanos y el periódico «Las Noticias».

EN MURCIA

MURCIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la procesión de los Nazarenos.

Un gentío inmenso admiró las esculturas de Salcillo.

A pesar de la supresión de los botijos, se notan innumerables forasteros.

Las fiestas cívicas serán ostentosas. Las corridas prometen ser un lleno.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado con grande solemnidad la procesión del Santo Entierro, asistiendo las Hermandades religiosas y Comisiones cívicas y militares.

Se elogió el nuevo paso de la Flagelación, compuesto de cuatro figuras. La de Jesucristo está bien interpretada por el escultor Francisco Borja. Las figuras de los flageladores aparecen serenas y con rostros clínicos. En último término aparece un soldado romano.

Presidió en la procesión el gobernador civil, Sr. Zabia, el general Heredia, el alcalde, Sr. Claramunt, y los diputados provinciales Sres. Fabiani y Pérez Cistué.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han llegado pocos forasteros.

Desde la parroquia muzárabe Santa Justa y Santa Rufina ha salido la procesión del Santo Entierro, con armaduras antiguas.

Presidió el Ayuntamiento, bajo mazas, y su paso fué presenciado por numeroso público.

EN BURGOS

BURGOS. (Viernes, noche.) Se han celebrado los Divinos Oficios en todos los templos con gran solemnidad.

En la catedral ofició el obispo de Nissa, asistiendo el Ayuntamiento y Comisiones oficiales.

Se ha suspendido la procesión del Santo Entierro á causa del temporal de lluvia y nieve.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Toda la tarde ha llovido copiosamente, por cuyo motivo ha sido suspendida la procesión del Santo Entierro, que debía haber salido de la iglesia de las Angustias.

LOS INDULTOS DE VIERNES SANTO

EN VALENCIA

El crimen de Manuel.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Entre los reos indultados por Su Majestad con ocasión de la solemnidad de hoy, figuran los condenados por esta Audiencia, José Ramón Gil Casasús y su cuñado Eduardo Tomás.

El primero de ellos era conductor de tranvías y se trajo de Barcelona á Elvira Egido, joven de veinte años, con la que sostenía relaciones amorosas, ofreciéndola que con el producto de un robo que ella había cometido en la casa en que servía, se trasladarían á Buenos Aires.

Una vez aquí, se confabuló José con su cuñado Eduardo Tomás Gil para matar á Elvira, y el primero de ellos la mató, en efecto, cerca del pueblo de Manuel, hacia el que se dirigía con ella á pie desde Játiba al anochecer del día 2 de febrero de 1914; la disparó dos tiros y dejó abandonado el cadáver debajo de un naranjo, después de robarle cuanto llevaba encima.

José regresó á Valencia y se ocultó en casa de su cuñado, complicando también á un sujeto apellidado Pastor, que resultó condenado á ocho años, y á dos mujeres, una de las cuales, esposa del Tomás, fué absuelta por el Jurado; contra la otra retiró el fiscal la acusación.

La vista se celebró el día 11 de julio del año 1916.

José se fugó á Buenos Aires apenas realizada la condena; pero descubierto por una declaración, fué traído á Valencia.

Actualmente está con su cuñado Tomás en la Cárcel Modelo.

El presidente de la Audiencia, en cuanto lo supo, se lo comunicó á los interesados.

Avistadas las familias, se desarrolló la natural escena.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Se ha recibido con gran júbilo la noticia de haber indultado S. M. el Rey al sargento Pablo López Casajús.

La población, agradecida á este rasgo del Soberano, ha telegrafiado Gobierno dando las gracias á S. M. y al Consejo de ministros.

ANDALUCIA

¿Estaban borrachos?

MALAGA. (Viernes, noche.) Unos pescadores que se hallaban á las ocho de la mañana á la altura del río hallaron á dos alemanes, pobremente vestidos, que pretendían ganar alta mar tripulando una balsa construída con haces de caña.

Los condujeron á Málaga, entregándolos al comandante de Marina, quien los puso á disposición del cónsul.

Se supone que este disparatado intento de travesía se les ocurrió estando embriagados.

CASTILLA LA VIEJA

Concurso de ganados.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En los Mataderos se celebró esta mañana el concurso de ganados, presentándose numerosos ejemplares, entre ellos un toro que arrojó de peso, en canal, 50 arrobas.

La matanza de reses la presencié enorme gentío.

CATALUÑA

Contra unos curanderos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Junto á una casa de la calle de Pujadas ocurrió ayer un conato de motín.

En la referida casa habitaba un curandero con su mujer, que facilitaban un líquido que, según parece, era agua clara.

Como los enfermos que no sanaban fueron muchos, empezó á iniciarse una gran excitación contra el matrimonio.

Este ayer se negó á facilitar más agua curativa, lo que dió lugar á que un grupo, compuesto de más de dos mil personas, se estacionara frente á la casa, y á los gritos de «¡Abajo los farsantes y embacadores!», la emprendió á pedradas contra la puerta hasta llegar á romperla.

La alarma fué grande en el vecindario. Unos guardias municipales acudieron para calmar los ánimos, sin conseguirlo.

La pedrea se reprodujo dos ó tres veces, hasta que acudieron más fuerzas, que consiguieron disolver los grupos, no sin grandes esfuerzos.

El matrimonio curandero fué conducido á la Comisaría.

Deportes.

Hoy marchan á San Sebastián los corredores que componen el equipo pedestrista del Club Barcelona, para celebrar allí el *match* interregional entre guipuzcoanos y catalanes.

El entrenador del Club, Sr. Traval, dará en San Sebastián una conferencia sobre Pedestrismo.

De teatros.

Mañana se inaugurará la temporada de primavera en la mayoría de los teatros.

GALICIA

Una reyerta.

FERROL. (Viernes, mañana.) Entre los descargadores del muelle se produjo una sangrienta reyerta con motivo de cierta discusión sobre varias cuestiones del oficio.

Un individuo, llamado José Cabanas, fué herido de un tiro de revólver, y otro, llamado Aurelio Domínguez, de un navajazo.

VALENCIA

La muerte de Bazán.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Reina Cristina y los señores conde del Grove, general Aznar, Cierva, general Centaño y Maurá han telegrafiado á la familia de general Domingo Bazán.

Mañana recibirá la familia á las amistades, saliendo el domingo para Madrid.

Las próximas fiestas.

Puede considerarse que la feria de muestrarios que se verificará en el mes de mayo, organizada por la Unión gremial, se instalará en la antigua Lonja, y constituirá un alarde magnífico de todos los ramos de la producción valenciana.

Actos de contrición.

El vicario de una parroquia ha entregado en una Casa comercial 21.875 pesetas, que un penitente le entregó recientemente bajo secreto de confesión.

Recientemente ha habido otras dos restituciones de 8.000 y 600 pesetas, respectivamente.

La falta de vagones.

La Cámara de Comercio de Salamanca se ha dirigido á la valenciana invitando al envío de frutas y hortalizas y protestando de la dificultad de la falta de vagones.

El presidente de la Sociedad Agrícola de Alcira ha vuelto á telegrafiar al Sr. Gasset y al director de la Compañía del Norte, diciendo que se pudre la naranja en el muelle por falta de vagones.

Tranquilidad.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La tranquilidad en esta ciudad y en toda la provincia es tal, que ni el juzgado de guardia ni la Guardia Civil han enviado parte alguno al Gobierno civil.

Una huelga.

Por el despido de un maquinista y otros motivos de régimen interior se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Nicolás Rubio.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NO ES EL MOMENTO

Se han empeñado en hinchar el perro, es decir, que se ha insistido en los rumores de crisis, sin darse cuenta de que lo hacen en el momento más inoportuno y traduciéndolo impaciencias que nada legítimas. Puede que algún fundamento tengan esos rumores, cuya procedencia ignoramos; pero si presumimos que no se han lanzado a los cuatro vientos a humo de pajás. Sobre cualquier anhelo mal entendido o cualquier interés político con demasiada viveza expresado, la fantasía de las gentes ha ido creando día por día, precisamente en éstos que debían ser de recogimiento y de meditación, todo un castillo de naipes.

Pero la opinión pública se muestra indiferente tanto a esos rumores como a las maniobras subterráneas a que puedan responder. En tiempos normales, las intrigas dentro de los partidos suelen entretener los ocios de un millar de desocupados, pues a más no llegan los que cultivan profesionalmente la política en toda España; pero a la masa del país le tiene completamente sin cuidado.

Pero en circunstancias tan graves como las presentes, lo mismo fuera que dentro de la nación, el pueblo tiene preocupaciones más hondas y apremios del momento más grandes para que tolere sin protestar esos cubiletes de nuestros malabaristas de oficio. Al país le tienen sin cuidado las aspiraciones no atendidas ó los resquemores privados de los que esperan participar en el ejercicio del poder ó simplemente en el usufructo del presupuesto, que de todo puede haber en la vida del señor.

Lo que España demanda en estos instantes que pudiéramos llamar solemnes no es que se planteen crisis políticas ni con cambios de personas en la gerencia de las carteras ministeriales, ni siquiera con cambios de partidos, que no traen soluciones prácticas ni savia espiritual nueva. No vale ni importa nada sustituir unos hombres por otros al frente del Gobierno.

Lo que pide la nación entera es precisamente lo contrario: que no se juegue a la crisis, juego peligroso, que no hace más que agravar los problemas pendientes, aplazando su solución ó por lo menos sus remedios; que se viva alerta por parte del Gobierno, mirando siempre atentamente más allá de nuestras fronteras para seguir el curso de los grandes acontecimientos mundiales que se están desarrollando, no sólo para no estar desprevénidos ante las incidencias de la guerra, sino pensando además en nuestra situación internacional después que se concierte la paz, que será entonces el momento más difícil; que se estudie, por último, nuestra situación interior, procurando remediar nuestras necesidades dentro de lo posible, ya que nadie será osado á pedir milagros en circunstancias extremas como las presentes.

Y de crisis que sigan hablando los desocupados ó los ambiciosos.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 7 de abril de 1917.

Salte el Sol á las 5.37.
Se pone á las 6.28.

Santos del día.

Sábado Santo.—Santos Epifanio, Donato, Rufino, Galopio y Ciríaco, mártires; Hegepipo, Saturnino y beato Hernán José, confesores.

CULTOS

En la catedral, á las ocho y media, los oficios propios del día.

En las parroquias y otros templos, á las horas acostumbradas de años anteriores.

En la capilla del Príncipe Pio (vulgo Cara de Dios), misa rezada con manifiesto á las nueve.

También se dirán misas rezadas, por privilegio, terminados los oficios, en Santa María, San Ginés, Cristo de la Salud, San Marcos, San Francisco, San Pedro, San Andrés, Portugueses, San Luis, San Sebastián y otros templos.

En las parroquias y otros templos, al anochecer, solemne Regina Cœli.

En San Jerónimo, á las seis, rosario, visita de altares y Regina Cœli.

En Santa Isabel, ídem á las siete, y predicará D. Alfonso Gásquez.

La misa y oficio son del Sábado Santo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

DE ARTE

La Exposición francesa de Barcelona.

Para dirigir la instalación de las obras que los artistas franceses presentarán en la próxima Exposición de Barcelona, encuéntrase en la capital catalana el artista Julmes, famoso por haber organizado Exposiciones en Bruselas, en Gante y en París. Julmes, colaborando con André Saglio, delegado oficial, hará del certamen artístico de Barcelona algo muy estimable y digno de loa.

En el salón de la Reina Regente, sala principal del palacio, figurará la Exposición retrospectiva del arte francés del siglo XIX,

pudiendo admirarse en él, entre otras muchas obras, las de los más famosos representantes de la escuela impresionista.

Ya en el vestíbulo saldrá á saludar al visitante el San Juan de Rodin, y en el gran salón central podrá admirarse una magnífica colección de tapices de Gobelinos, que llamarán poderosamente la atención de los inteligentes.

La corteza y el buen gusto del pueblo catalán sabrán unirse para desvanecer hasta el recuerdo de las insidias y torpes apasionamientos en que se mezclaron ciertas «filias» y «fobias», que han pretendido que la Exposición fracasase, criticando el propósito y buscándole tres pies al gato para darle una interpretación disparatada y absurda.

Por fortuna ha prevalecido el buen sentido y se ha impuesto á la obra de quienes, cegados por la pasión ó acaso impulsados por inconscientes intenciones, realizaban gestiones para evitar que la Exposición llegase á verificarse.

La Exposición se hace y será un gran triunfo. ¡Vivir para ver!

G. M.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

¿DONDE ESTA EL REY?

Desaparición que se comenta en la Casa de la Villa

¿Qué se hizo de la figura de Su Majestad?

En el Ayuntamiento de Madrid, que es el lugar donde toda zozobra tiene su asiento y todo disgusto hace su habitación, hace dos días que ni se ve una cara risueña ni hay modo de escuchar una frase de cariño.

El alcalde pasea malhumorado; el secretario mira, lleno de desconfianza, á todo el que sale y entra, y hasta los porteros, de suyo amables, muestran un ceño duro como la cabeza de algún concejal.

La cosa no es para menos. De la mesa que hay en la sala de visitas, cercana al despacho del duque de Almodóvar del Valle, se han llevado una escultura, por cierto muy bella y de forma laureada, que representa á S. M. el Rey Don Alfonso.

¿Quién ha podido cargar con el objeto? ¿Qué mano criminal ha trasladado de la Casa-concejo quién sabe adónde la figura gallarda de nuestro Rey?

Hasta ahora no se ha dado aviso al Juzgado, y es posible que ni se dé; pero es lo cierto que la preocupación y el recelo se ha estereotipado en los rostros de los altos y bajos servidores del Ayuntamiento de Madrid, y que la escultura, aun siendo de escayola, pesa sobre sus ánimos más que la del Coloso de Rodas.

¿Dónde está? ¿Quién ha podido escamotearla? ¿A qué sitio habrá ido á parar la blanca efigie?

Preguntas son éstas que todos se hacen, sin acertar, claro es, á responderse.

Hay unos que piensan en su blancura, y la sienten triturada en la migaja de un pañuelillo anémico; quién la ve, con la imaginación, vestidita de negro y servida en un quintal, convenientemente mermado, pero carito él, por nuestro eterno enemigo el carbonero, y no falta guason que, pensando en que la Semana Santa es semana cinegética, ve al Rey del Ayuntamiento de Madrid camino del Monte...

Dimes y diretes aparte, lo cierto es que la esculturilla que tantas veces hemos admirado, en tanto la impaciencia nos acompañaba si el alcalde no nos recibía, ha desaparecido de su antedespacho.

—Será cosa—dijonos con ceño adusto un ordenanza, viejo él y gruñón él—de poner cadenas á todos los objetos.

Tiene razón el servidor del Concejo. ¿Entra tanta gente y de tan diversa condición en el Ayuntamiento de Madrid, que...!

(De El Mundo.)

REPATRIACION DE FUERZAS

Llegada del regimiento de Wad-Ras

Ayer mañana, á las ocho y veinte, llegaron por la estación del Mediodía las seis compañías que faltaban del regimiento de Wad-Ras.

Esperaban en la estación las autoridades militares y todos los jefes y oficiales de Infantería francos de servicio, figurando también, por las demás Armas y Cuerpos, Comisiones, compuestas de un jefe y un oficial.

Acompañaban al ministro de la Guerra y al capitán general todos los generales con mando en plaza.

Las fuerzas de la guarnición que fueron á esperar á las tropas que llegaban eran una compañía del regimiento del Rey, otra de Asturias y una del de León.

La del regimiento del Rey entró en el andén.

Cuando llegaron las tropas, y después de los honores reglamentarios, empezó el desfile de las fuerzas á sus respectivos cuarteles, marchando las de Wad-Ras al cuartel de la Montaña, que es donde se alojan, excepto un batallón, que fué al cuartel de San Francisco.

Reciba el coronel de dicho regimiento, don Alejandro Dema Soler, así como todos los jefes y oficiales, clases y soldados del mismo nuestra cariñosa felicitación por su feliz arribo á esta corte.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LA SOLEMNIDAD DE AYER

VIERNES SANTO

CAPILLA PUBLICA

Concurrió mucho público á la galería, más que de costumbre, sin duda porque los madrugadores no tuvieron el aliciente de la Cara de Dios, como en años anteriores.

Llamó pronto la atención el hecho de que la Corte no saliera de la cámara para la capilla con la puntualidad de siempre, y pronto entre las nutridas filas de público no se oía sino esta exclamación: ¿Qué será?

La Corte debió ponerse en movimiento para la iglesia á las nueve de la mañana, y eran ya las nueve y cuarenta y cinco y no lo había hecho. La explicación era sencilla. A las tres de la madrugada llegaron á Madrid seis compañías del regimiento de Wad-Ras, que regresaban de África, y á las nueve, precisamente la hora señalada para la capilla, se desfiló por delante de la Puerta del Príncipe.

Después de las nueve y media llegó esta fuerza á la plaza de Oriente, situándose la banda frente á Palacio, y el capitán general al pie del balcón central, donde se hallaban SS. MM. y AA. En los demás balcones estaban las damas, los grandes de España, los mayordomos y gentileshombres.

Las fuerzas de Wad-Ras desfilaron marcialmente en traje de campaña á las alegres notas de un paso doble, y lo hicieron fraternizando el pueblo con ellas, tal como vinieron de la estación de Atocha.

Esto ocurría para retrasar la hora de la capilla.

Hablamos con un sargento de los llegados de madrugada, y nos dijo:

—Dentro de tres días estará en Madrid el regimiento de Saboya. Nosotros, los de Wad-Ras, ya estamos todos en casa, ya estamos todos aquí.

La capilla.

Cerca de las diez de la mañana salió la Corte para la iglesia. La música de Alabarderos fué tocando la marcha que dedicó Gazier á la memoria de Sadi Carnot.

En la comitiva regia no figuraba el Infante D. Carlos. Había ido á la estación del Mediodía á recibir al regimiento de Wad-Ras, y luego esperó en las Calatravas á Su Majestad el Rey, que había anunciado que iría, como Gran Maestre, á presidir durante los Divinos oficios el capítulo de Caballeros de Calatrava, Alcántara y Montesa.

En la comitiva regia se contaban muchos mayordomos de semana y gentileshombres. Precedían á SS. MM. el nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión, el Infante D. Fernando, el Príncipe D. Raniero y los siguientes Grandes de España:

Duques de Parcent, T'Serclaes, Vistahermosa, Zaragoza, Vega, San Fernando, Medinaceli y Victoria; marqueses de Castelar, Velada, Comillas, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Guad el Gelú, Romana, Quirós, Távora, San Juan de Piedras Albas, San Vicente y Guadalcázar, y condes de Toreno, Sástago, Revillagigedo, Campo Alange, Peralada, Gilmes de Brabante y Eril.

El Monarca vestía uniforme del regimiento de infantería del Rey.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, así como SS. AA. doña Isabel y doña Luisa, vestían luto por la muerte del Redentor.

Seguían en la comitiva las damas de la Reina, también ataviadas de negro, muchas de ellas con peinetas de concha y todas con mantillas negras de finos encajes.

Eran estas damas las siguientes:

Duquesas de Vistahermosa, viuda de Terranova, Vega, Parcent, T'Serclaes, Victoria y Ahumada; marquesas de Valdeolmos, Comillas, Santa Cristina, Castelar, Quirós, Santa Cruz, Romana, Salar y Pozo Rubio, y condesas de Heredia Spinola, Sástago y Torrealbas.

Cantada la Pasión, del maestro Torres, se verificó la Adoración de la Cruz, momentos de la mayor solemnidad y grandeza religiosa que acentúa el indulto de reos de muerte.

El Monarca salió á los pies de la capilla, avanzó hacia el centro, arrodillándose dos veces, y al llegar donde yacía el *Lignum crucis*, se le acercó el obispo de Sión con las causas sujetas por ancho cinta negra, de las que era portador D. Mariano Perales, teniente limosnero.

—Señor—exclamó el prelado dirigiéndose al Rey:—¿Perdona V. M. á estos reos condenados á la última pena?

Y Don Alfonso XIII contestó:

—Que Dios me perdone como yo les perdono.

La cinta negra del legajo fué sustituida en el acto por la blanca, emblema del indulto.

Los Reyes al adorar la cruz depositaron una onza de oro; los Infantes media, y los demás de la Corte un duro cada uno.

Después, como término de los Divinos oficios, se verificó por el interior de la Capilla la solemne procesión del Santísimo, figurando en ella la Corte y el clero palatino, y llevando en custodia el nuncio de Su Santidad.

A las once y media regresó la comitiva regia á la cámara, entonando la música de Alabarderos la marcha «El Calvario», del maestro Roig.

LOS TRECE REOS INDULTADOS

Fuero civil.

Arsenio Blanco Grañón, de veintidós años, soltero, Labrador, natural de Barbadillo (Burgos), condenado por la Audiencia de Burgos por asesinato. Nicomedes Martín y Martín, de veinte años, soltero, barbero, natural y vecino de Mazarombro, condenado por la Audiencia de Toledo, por robo y homicidio.

José Ramón Gil Casasús, de treinta años, casado, empleado, natural de Barcelona y Eduardo Tomás Gil, de treinta y un años, casado, Labrador, natural y vecino de Manuel

(Valencia), condenados por la Audiencia de Valencia por asesinato con todas las agravantes.

Francisco Crespo García, de cincuenta y ocho años, casado, Labrador, natural de Huertas (Salamanca), condenado por la Audiencia de Salamanca por asesinato con todas las agravantes.

Consuelo Miñana Galindo, de veintidós años, casada, natural de Ilueca; Mariano López Martínez, de veinticinco años, casado, Labrador, natural de Cifuentes; Máximo de la Mata Pasarón, de veinte años, soltero, jornalero, natural también de Cifuentes; Manuel Galindo Miñana, de cincuenta años, casado, natural de Ilueca; Miguel Aznar y Vicente, de treinta y seis años, casado, pañero, natural de Ilueca; Máximo Sánchez Parrilla, de veintisiete años, casado, esquilador, natural de Blancas, todos ellos condenados por la Audiencia de Guadalupe por parricidio y asesinato.

Juan Cubo Chica (a) *Cabrevillo*, de veintidós años, soltero, pastor, natural de Cuevas Bajas, condenado por la Audiencia de Málaga por asesinato y atentado á la Guardia Civil.

Fuero de guerra.

Pablo López Casasús, sargento del regimiento de América, condenado por el Consejo de guerra de la Capitanía general de Navarra por insulto de obra á un superior.

Procesión de reliquias.

En la galería quedó formada la guardia de Alabarderos, después del paso de la comitiva regia, y en la sacristía se organizó en seguida la procesión de las reliquias.

El Santo Clavo y el «Lignum Crucis» eran llevados por el nuncio y el obispo de Sión, precediéndoles los capellanes de honor con velas encendidas.

En la cámara adoraron estas reliquias Reyes, Infantes y clases de etiqueta, y al regresar la procesión á la sacristía, muchos fieles, la mayoría bellas y elegantes señoras.

En las Calatravas.

Cerca de las doce marchó S. M. el Rey á la iglesia de las Calatravas á presidir, como gran maestre de las Ordenes militares, los Divinos oficios.

En la puerta principal de la iglesia le esperó el Capítulo de las de Calatrava, Alcántara y Montesa. El Monarca cruzó la iglesia bajo palio, que llevaban los caballeros, y en la sacristía y allí se impuso manto y birrete.

De la sacristía á su sitial de gran maestre fué S. M. procesionalmente.

Los Divinos oficios fueron solemnísimos, concurriendo á ellos lo más selecto de la sociedad de Madrid.

El Monarca regresó á la sacristía con el mismo ceremonial, le despidió el Capítulo hasta el automóvil y regresó á Palacio después de la una y media de la tarde.

EN LOS TEMPLOS

Los divinos oficios del día se celebraron con inusitada solemnidad en los templos que ayer anunciamos, figurando por la suntuosidad con que se celebraron los llevados á cabo en la santa catedral de Madrid; en los que ofició el arzobispo dimisionario de Manila, reverendo padre Nozalada. Asistió, como anteayer, el Ayuntamiento de Madrid, con sus maceros, presidido por el primer teniente alcalde, D. Emilio Blanco.

En San Ginés, Santa Cruz, Santa María, monasterio del Sacramento, Descalzas Reales, Calatravas, San Jerónimo y San Luis se efectuó con gran solemnidad el acto de la adoración de la cruz.

A las doce habían terminado los cultos en todos los templos, para dar principio en muchos de ellos al ejercicio de las Siete Palabras, y en otros, al devoto acto de la Hora de la Agonía.

El orden ha sido completo en todas las iglesias, sin que en ninguna de ellas se haya registrado el menor incidente.

Ejercicio de las Siete Palabras en San José.

Ante una distinguida concurrencia, que llenaba por completo las espaciosas naves del grandioso templo, se verificó el patético ejercicio de las Siete Palabras que Jesucristo pronunció en la Cruz en el espacio de tiempo de doce á tres de la tarde, en que estuvo clavado en ella.

La Real, Ilustre y Primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo puede estar satisfecha de haber logrado imprimir á tan hermoso acto un sello indeleble de majestad y de grandeza.

Encomendada la dirección del ejercicio oral al reverendo padre Ludovico de los Sagrados Corazones, satisfizo completamente al ilustrado auditorio.

En la exposición de una á otra palabra, un numeroso y escogido coro de voces y una brillante orquesta, á cargo de la notabilísima capilla de Mateos, bajo la dirección del Sr. Zaldivar, ejecutó magistralmente meritisimas composiciones de los maestros Grieg, Dubois, Handel, Beethoven, Guilmant, Schubert y Mateos.

PROCESION DEL SANTO ENTIERRO

Con la solemnidad de costumbre, pero sin novedad alguna que consignar, se celebró ayer tarde la devota procesión de los pasos ó del Santo Entierro.

Poco después de las tres de la tarde se organizaron procesiones parciales desde los templos de la catedral, San Millán, Jesús, Nuestra Señora de Gracia y San Sebastián á la parroquial iglesia de San Ginés, para llevar las cofradías sus respectivas imágenes, que habían de formar parte de la procesión.

Llamaron, como siempre, la atención los pasos de *La caída* y *El prendimiento*, copias del inmortal escultor Salzillo, así como la hermosa efigie de Jesús, de la Casa de Medinaceli, por la preciosa y rica túnica que vestía, y el artístico y bien adornado trono en que iba la imagen.

Asistieron las mangas y el clero adscrito á

las treinta iglesias parroquiales, muchas cofradías con sus cetros y estandartes y varias músicas, entre éstas la Municipal.

Concurrió, como era consiguiente, el alto clero y gran número de sacerdotes y Comisiones civiles y militares.

Presidía la comitiva el gobernador civil, llevando á derecha é izquierda, respectivamente, al alcalde presidente, duque de Almodóvar del Valle, y al gobernador militar.

Concurrió el Ayuntamiento bajo maza.

La mayor parte de los tenientes de alcalde iban presidiendo los pasos, acompañados de los alcaldes de barrio de las respectivas demarcaciones é inspectores de Policía urbana.

La comitiva religiosa recorrió las calles del Arenal, Mayor, plaza de la Armería, calles de Carlos III y Arenal.

Al pasar la procesión por frente á Palacio se espantó el caballo de uno de los lanceros de la guardia exterior.

El jinete fué derribado.

Con este motivo se produjo gran alarma y hubo carreras y sustos.

En la botica de Palacio fueron asistidas varias señoras que habían sufrido síncope.

En la Inspección de Palacio se recogió á una niña, perdida á causa del incidente que queda relatado, y que hizo detenerse á la procesión unos minutos.

El suceso de anteanoche

Fallecimiento de Francisca.

A primera hora de la mañana murió en el hospital la desgraciada señora agredida por el loco é impetuoso lechero de la calle del Almirante.

La criada, que es la única sobreviviente de la tragedia, sigue mejor.

LA RENUNCIA DEL Sr. PARAIS

He aquí el escrito en que D. Basilio Paraiso presentó la renuncia del cargo de vocal de la Junta Central de Subsistencias y presidente del Comité ejecutivo:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que con esta fecha dirijo al señor ministro de Hacienda la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.: Al verme honrado por el real decreto de 14 de noviembre último con el nombramiento de vocal de la Junta Central de Subsistencias, y al serlo nuevamente por la Junta misma eligiéndome su vicepresidente, cargo que lleva aneja la presidencia del Comité ejecutivo, en el que se vinculaba el desenvolvimiento de la labor esencial del nuevo organismo, entendí que, ni por la índole del referido cargo ni por los momentos en que se me confería, podía dignamente eludir su aceptación ni deslindar el honor de servir á mi patria poniendo á tributo mi trabajo y mi voluntad, tanto menos cuanto que la prestación de ese trabajo y de esa voluntad no meraban ni envolvían renuncia del c'uto á ideales que me son consustanciales, ni respondía á móviles inconfesables ni sospechosos.

Acepté, pues, porque no debía renunciar, y di lo que se me pedía porque ese era mi deber: la voluntad firme y el trabajo perseverante, sin afán del éxito, pero buscando siempre el acierto, que, sin ser patrimonio de nadie, alienta la esperanza de conseguirlo cuando el buen deseo y recta intención inspiran la labor que se realice.

Acepté también, porque desde el primer momento creí que, á falta de méritos propios para el desempeño de tan difícil cometido, contaba la Junta y contaba yo, por consiguiente, con la total y unánime confianza del Gobierno y con la autoridad colectiva de la Junta central, avalada con la prestigiosa é indiscutible de su presidente, maestro de ciudadanía y ejemplo de ciudadanos. Ahora bien, como igualmente entiendo que, una vez discutida en la forma que lo ha sido la actuación de la Junta central, y hecha pública por la Prensa de anoche y de esta mañana la declaración de darla por fracasada, considero llegado el momento para mí de interrumpir en ella la modesta labor que venía realizando, ya que el mismo patriotismo que me llevó á aceptar me obliga hoy á cesar definitivamente en los cargos que innecesariamente se me confiaron, dejando así á otro más acompañado del acierto que continúe la obra en las condiciones que el país necesita y las circunstancias demandan.

Por todo lo expuesto, tengo el honor de presentar á V. E. la renuncia de los cargos que en la Junta Central de Subsistencias desempeño, sometiendo á la consideración de V. E. el día y el momento en que haya de ser sustituido en el trabajo, que abandono con la tranquilidad de conciencia de haber procurado en todo instante cumplir el fin que me propuse al poseerlos: que prevaleciera siempre el interés público, sin manifiesto quebranto de todo otro legítimo.

Una vez transcrita la anterior comunicación, y al poner en manos de V. E. la dimisión del cargo de vicepresidente con que esa Junta se sirvió honrarme, cumplí lo que me rogó V. E. sea intérprete de mis sentimientos de gratitud y de reconocimiento por todos y cada uno de los que formando parte de la misma me trazaron el camino, ilustraron con su consejo y me colmaron de benévolas atenciones en el desempeño de la misión que me fué confiada, y en la que cuanto de útil pueda hallarse es debido en absoluto á la valiosa cooperación de todos mis compañeros de Comité y Junta.

Al propio tiempo cumpla gustoso igualmente el deber de testimoniar á V. E. mi consideración respetuosa y la alta estimación que me merece su magisterio y la efectividad que siempre dió á los deberes para con la patria.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 27 de marzo de 1917.—B. Paraiso (rubricado).—Excmo. Sr. Presidente de la Junta Central de Subsistencias.»

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa. — Como se viene anunciando, hoy debutará en este teatro la compañía de Ernesto Vilches, con la comedia de actualidad Kit, que tanto éxito alcanzó el día de su estreno.

Hay gran pedido de localidades para las dos funciones de hoy, que serán, extraordinaria, a las seis de la tarde, y especial a las diez de la noche.

Español. — La nueva compañía del Español, teniendo en cuenta los diversos estrenos que se anuncian para hoy sábado, ha decidido aplazar la inauguración de la temporada de primavera para mañana domingo, representándose por la tarde, a las cinco y media, y en homenaje a la memoria de Zorrilla, su famosa obra Traidor, infanoso y mártir, uno de los mayores triunfos de Miguel Muñoz, leyéndose en los entreactos, por el citado y celebrado actor, algunas de las mejores poesías del esclarecido poeta. Por la noche, a las diez y media, la misma obra en función popular y a precios populares, y repetición del homenaje.

Pasado mañana lunes, por la noche, para presentación del reputado primer actor señor Gómez Ferrer, el interesantísimo melodrama La aldea de San Lorenzo.

Infanta Isabel. — Hoy, a las diez de la noche, se inaugurará la temporada de Enrique Borrás en este lindo teatro de la calle del Barquillo, en el que, por sus condiciones, ha de lucir enormemente el eminente actor. Por la noche, estreno de La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo, obra del ilustre literato Adrián Gual.

El domingo por la tarde, a las seis, función entera, La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo. Por la noche la misma función.

El lunes, tarde y noche, La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo.

Zarsuela. — El domingo se representará por la tarde, a las seis y media, la zarzuela nueva, en tres actos, libro de Fernández de la Puente, música del maestro Vives, El tesoro, en la que trabaja toda la compañía y numeroso personal de coros.

Decoraciones nuevas de Mollá, y vestuario de Pérís.

Por la noche, a las diez y media, el mismo espectáculo.

Apolo. — Hoy se reanudarán en este teatro las representaciones, verificándose tres secciones por el orden siguiente: a las seis de la tarde, doble, Maruxa (dos actos), para debut de un artista que viene precedido de gran renombre: el barítono asturiano Servando Bango, que canta por primera vez en Madrid, después de haber obtenido resonantes triunfos en toda Italia; a las nueve y tres cuartos de la noche, sencilla, el pasatiempo cómico-lírico, en un acto, nuevo, La codorniz sencilla, cuyo éxito ha sido mayor, según se han ido dando representaciones; a las once, doble, la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, El asombro de Damasco, para la que ha contratado la Empresa, expresamente, a la Charming Egyptian Dancer, Noré, que bailará la célebre danza de Las Almeas.

El domingo, cuatro secciones, representándose: a las cuatro de la tarde, doble, Maruxa; a las seis y cuarto, especial, El asombro de Damasco y Los vecinos; a las nueve y tres cuartos de la noche, sencilla, La codorniz sencilla; a las once, doble, El asombro de Damasco.

En los primeros días de la próxima semana, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de Aurelio Varela y Francisco Torres, música de Juan Martínez Abades, titulada La herradura de Su Excelencia.

Cómico. — Hoy se reanudarán las representaciones en este teatro, poniéndose en escena, a las diez y cuarto, Achares y Las mujeres mandan ó Contra pereza, diligencia, actuando a continuación el celebrado artista Pepe Medina, cuyo contrato termina el martes próximo.

El domingo, tres funciones: a las cuatro de la tarde, especial, Las mujeres mandan ó Contra pereza, diligencia, y Pepe Medina; a las seis y media, especial, Las mujeres mandan ó Contra pereza, diligencia, y Pepe Medina; y a las diez y cuarto de la noche, Achares, Las mujeres mandan ó Contra pereza diligencia, y Pepe Medina.

En la próxima semana, estreno de la farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman.

Reina Victoria. — Hoy sábado comenzará en este teatro una serie de representaciones de cinematógrafo y variétés, que llamarán extraordinariamente la atención del público. Estas representaciones se celebrarán en la sección de las seis y media de la tarde.

La Empresa de este teatro ha contratado a la gran artista La Argentinita, que hará su debut hoy sábado, interpretando lo más escogido de su selectísimo repertorio. Para completar el espectáculo se proyectará una hermosa película cinematográfica, cuya absoluta exclusividad ha adquirido la Empresa del Reina Victoria. Trátase de la última producción del eminente autor Gabriel D'Annunzio, puesta con lujo inusitado. La muerte del duque D'Ofena se titula esta maravilla cinematográfica, que se han disputado, pagando precios fabulosos, todos los cinematógrafos del mundo.

En la sección de las seis y media dará principio el espectáculo con la proyección de La muerte del duque D'Ofena. A continuación hará su presentación La Argentinita.

Mañana domingo habrá tres grandes funciones.

A las cuatro y media, cinematógrafo, La muerte del duque D'Ofena.

A las seis, especial, El último mosquetero y La Argentinita, y a las diez y cuarto de la

noche, especial, La bella Riseta y La Argentinita.

Cervantes. — Hoy sábado se reanudarán las funciones en este hermoso y elegante teatro, poniéndose en escena por la tarde, a las seis y media, y por la noche, a las diez y media, el inspirado drama en tres actos y en verso, del Sr. Rey Soto, titulado Amor que vence al amor, que tan creciente éxito viene obteniendo desde la noche de su estreno, tanto por las bellezas que contiene la obra como por la irrefragable interpretación que de ella hacen los notables artistas de este coliseo.

Novedades. — Hoy, en la sección de las siete y cuarto, se representará, por primera vez en este teatro, la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, original de Manuel F. Palomero, música del maestro José Padilla, titulada La oración de la vida.

El domingo se celebrará una gran función, por tarde y noche, compuesta del siguiente programa: a las cuatro, La reina alegre; a las cinco y cuarto, Dolores; a las seis y cuarto, La suerte perra; a las siete y media, La oración de la vida; a las nueve y cuarto, La reina alegre; a las diez y cuarto, doble, De Sevilla a los corrales ó El debut de El Cirineo y La Chicharra.

CINES Y VARIETÉS

Romea. — Hoy dará comienzo la temporada de primavera con la presentación de las siguientes notables artistas: Mirabel, bailarina; Rosario Blanco, proyecciones luminosas; Juanita Casanova, bailes; Vicenta Lafont, cancionista; hermanas Sánchez, bailes; Estrella Soler, cupletista; María Esparza, bailes nacionales y de fantasía; y Salud Ruiz, que presentará un escogido repertorio de canciones.

Como en la temporada de invierno, la Empresa ha señalado días aristocráticos los lunes y sábados.

IEBA Pastillas antiácidas «Iebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BANDA MUNICIPAL

Gran concierto extraordinario.

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará en el circo de Parish un gran concierto extraordinario la Banda Municipal de Madrid, á beneficio de su caja de socorros, dirigido por su maestro D. Ricardo Villa.

El programa de este concierto es el siguiente:

Primera parte.—Quinta sinfonía, Beethoven. I. Allegro con brio. II. Andante con moto. III. Scherzo y final.

Segunda parte.—Danza final de la Suite en la (primera vez), Julio Gómez. Danza andaluza, Granados. Aria de la Suite en re, Bach. Marcha fúnebre de El ocaso de los dioses, Wagner. Célebre tarantela, Gottschalk.

El concierto se celebrará en la pista, donde se elevará una artística tribuna, adornada, como también el interior del local, por el jardinero mayor del Ayuntamiento.

Las localidades se despachan en la Unión Musical Española (antes Dotesio), Carrera de San Jerónimo, 34, y Preciados, 5, el sábado, de once de la mañana á siete de la tarde, y el domingo, desde las nueve de la mañana, en el despacho del circo.

Como la demanda de localidades para este popular concierto es bastante grande, recordamos á aquellos amateurs que aún no la hayan tomado se apresuren á hacerlo, si no quieren verse privados de asistir á él.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

CULTURA PARA LA MUJER

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, ha acordado quede abierta la matrícula para el tercer trimestre en la secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez á una y de tres á siete, para las asignaturas siguientes:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, elementos de Aritmética y Geometría, elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios, Caligrafía, Francés, Inglés, Italiano, Mecanografía y Taquigrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y Confección de toda clase de prendas, Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y bordados á mano y Planchado.

Clase de cultura infantil para niñas de seis á once años.

Las alumnas que desearan durante el curso obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas, lo manifestarán en la secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se lidiará la tan comentada corrida de Palha que por causa del mal tiempo fué suspendida el pasado domingo, después de estar casi agotadas las localidades.

La prueba de que el público espera un acontecimiento es los pocos billetes que se han devuelto el día de la suspensión y el gran pedido que hay tan pronto como se ha anunciado.

Esto demuestra también las simpatías que cuentan los matadores Relampaguito, Manolete y Ale, que toma la alternativa.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó que al medio día iban sacrificadas en el Matadero cuatrocientas reses, y según se había dicho, el alcalde esperaba que se elevaría dicho número.

Los telegramas de los gobernadores de Galicia, Asturias y Castilla eran en extremo satisfactorios y demostraban que no hay falta de ganado.

El de Oviedo decía que ayer saldría un vagón de ganado, y que esperaba en los días sucesivos normalizar el envío.

El Sr. Ruiz Jiménez telegrafió á todos los gobernadores para que suspendan los envíos de ganado, toda vez que se ha solucionado el conflicto de los carniceros en Madrid. Si tuviesen hecha alguna contrata en firme, será abonada por el Gobierno, para que no vea nadie falta de formalidad en estos tratos.

Refiriéndose á la cuestión del pan, recordó que el Ayuntamiento había fijado la tasa, pero esta resultaría inútil si agotárase el stock de harina.

El Ayuntamiento de Madrid fué autorizado por la Junta de Subsistencias para la incautación de 4 500 toneladas de trigo, pero no pudo incautarse más que de mil por las dificultades de todos conocidos.

Las existencias actuales sólo permiten el abastecimiento de Madrid por cinco ó seis días.

Para vender el pan al precio de la tasa precisa que el trigo esté á 36 y 38 pesetas los cien kilos, y, por lo tanto, la harina á 46 y 48 pesetas.

Si dentro de cuatro ó cinco días no hay trigo y harina, el Ayuntamiento tendrá que proceder á nuevas incautaciones, y para esto se publicó anteaer en la Gaceta una real orden ampliando seis días el plazo para las incautaciones.

«He llamado—decía el Sr. Ruiz Jiménez—al alcalde, gobernador civil y director de Seguridad, y les he dicho que por parte del Gobierno no les ha de faltar la cooperación más energética para que se verifique la incautación precisa, dentro de los seis días que marca de plazo aquella real orden, utilizando para ello los inspectores de Policía apoyados por la Guardia Civil.

El alcalde del pueblo que ofrezca dificultades para la incautación será destituido si es de real orden, y suspendido si es de elección del Municipio. Quiero llevar la sensación de que se hará todo legalmente; pero si fuera preciso saltar por encima de la ley, se saltará; todo menos consentir un nuevo aumento en el precio del pan.

Como se trata de una medida importante, llamé al señor Presidente del Consejo, que se encuentra en Miraflores, y le di cuenta por telegrama de lo que iba á hacer.

El señor conde de Romanones me ha contestado que tengo su autorización para hacerlo.

Así, pues, hoy el alcalde y el gobernador traerán el plan de la incautación, que se lo entregarán al director de Seguridad, y éste destinará á ese servicio á los mejores comisarios, que serán apoyados por los números necesarios de la Guardia Civil.

Hablando, después, de la censura, dijo el ministro de la Gobernación que España Nueva había publicado unos sueltos que fueron tachados por la censura.

El jefe de la censura, Sr. Luqué, dió cuenta por escrito al ministro, y éste, en vez de dar conocimiento á la Dirección de Seguridad, ha escrito una carta al director de dicho periódico, diciéndole que supone haber sido una falta involuntaria, y que si se repite tendrá que proceder con energía.

«Supongo—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—que el buen sentido del director hará que no se repita; pues en este caso me vería precisado á suspender su publicación.»

Según informes oficiales, en todas las provincias se han celebrado sin novedad los actos religiosos de estos días. Todas las procesiones han salido á la calle, resultando muy lucidas.

Con motivo de las presentes circunstancias, el ministro de la Gobernación había recomendado á los gobernadores tuvieran especial cuidado para que nadie se complaciera en entorpecer en estos días dichos actos religiosos, y afortunadamente no se ha registrado en ninguno el menor incidente.

El gobernador de Valladolid comunica al ministro de la Gobernación que el jefe de los socialistas de aquella población, D. Oscar Pérez Solís, ha dirigido al alcalde una comunicación, notificándole que se ha dado de baja en su partido político para dedicarse á reponer su quebrantada salud é intereses y que renuncia con carácter irrevocable al cargo de concejal por cambio de domicilio.

La Legación de Portugal en Madrid niega la exactitud de las declaraciones atribuidas, en algunas entrevistas, al señor doctor Alfonso Costa. Corresponden escrupulosamente á las declaraciones hechas, las que han sido publicadas en «El Imparcial» y en «Heraldo de Madrid». Las demás, ó son completamente inventadas ó inexactamente reproducidas.

Anoche regresó el Presidente del Consejo de su finca de Mira el Campo.

Le visitó el ministro de la Gobernación para informarle de las noticias que de provincias tenía y del curso de las diferentes cuestiones planteadas en Madrid.

Es seguro que le daría cuenta de la cuestión planteada en el seno de la Dputación de Vizcaya, entre nacionalistas y liberales, conservadores y tradicionalistas, y de la expectación que despierta el acuerdo que dicha Corporación tome hoy.

La retirada del Sr. Solís de la vida política, abandonando con ello la dirección de las

huestes socialistas en Valladolid, es muy significativa y ha merecido sus comentarios.

Son muchos los que se preguntan cuál puede ser la causa de dicha decisión.

Es indudable que ésta se debe á las molestias que habrá sentido el Sr. Solís por los cargos que en el partido en que militaba se le han hecho á consecuencia de haberse adelantado al llevar á la huelga á los elementos obreros de Valladolid.

Parece que la iniciativa estaba reservada á otra provincia, y á Valladolid, como á otras provincias, estaba reservado el papel de secundaria; pero nunca el de iniciarla.

Hoy conferenciará el conde de Romanones con el ministro de Hacienda para ocuparse de las dimisiones de los Sres. Paraiso y Azcarate.

Sobre ello, nada tenía anoche decidido el Gobierno.

Importante para el público

Como se aproxima la fecha de inauguración de la fábrica de harinas de La Panificadora Popular Madrileña, la cual se celebrará muy en breve, esta Sociedad, en su deseo de facilitar al público las operaciones relativas á la suscripción de acciones, ha instalado oficinas en las varias expendedorías que fueron recientemente inauguradas, y que son las siguientes: plaza de Santo Domingo; Bravo Murillo, 79, y Lagasca, 21 (esquina á Goya).

En todas ellas se admiten suscripciones, de diez á una y de cuatro á seis; así como también en las oficinas centrales de la calle de Jardines, 35, y en la fabrica de harinas, situada, como es sabido, en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Esta ha empezado ya las pruebas de su maquinaria. La junta general de los accionistas se celebrará el día 15 del actual, y en todas las citadas dependencias se facilitan á los accionistas las tarjetas respectivas para asistir á ella.

Nos parece conveniente recordar que el Banco Español del Río de la Plata sigue encargado de la suscripción, y que éste es un nuevo punto donde el público puede hacer sus demandas y pago de acciones de 50 pesetas, que dan derecho á la adquisición de pan con su peso exacto y carbón á precio de coste. Debemos advertir que son pocos los días que faltan para que quede cerrada la suscripción del segundo millón de pesetas.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

Sociedad Tiro de Pichón, de Madrid.

La junta general de la Sociedad Tiro de Pichón, de Madrid, ha elegido la siguiente Directiva:

Presidente, conde de Maceda; vicepresidente, marqués de la Scala; director de tiro, D. José Santos Suárez; tesorero, marqués de Ferrera, y vocales: conde de Castronuevo, duque de Valencia, D. José Villalba, D. Antonio Garay, D. Honorio Maura y D. Ignacio Pidal.

NATACION

Campeonato de Cataluña.

Por primera vez se celebrará este año esta carrera, y para que responda á la importancia que se merece, se pondrán de acuerdo los Clubs Barcelona, Athletic y Centre Autonomista de Dependents del Comercio de la Industria.

AUTOMOVILISMO

La carrera de autociclos.

El Real Moto Club de Cataluña ha elevado un respetuoso mensaje á S. M. el Rey, pidiéndole un premio para el Campeonato español de autociclos.

Se ha dirigido á las Diputaciones de Navarra y de las provincias Vascongadas pidiéndoles que se autorice el paso de los coches concursantes y los de los comisarios por sus carreteras sin exigirles los impuestos sobre el tránsito de automóviles que rigen en dichas provincias, cosa que se espera conseguir, dados el carácter y la importancia de la prueba.

En la última junta celebrada por el Comité organizador de la carrera se dió cuenta de las visitas efectuadas para recoger donativos y de lo bien acogidas que en todas partes habían sido las gestiones de los delegados del Club, resolviéndose la cuestión relativa al Campeonato, quedando acordado por unanimidad que sólo se concedería este título al conductor del coche que se clasificase primero, siendo condición precisa para ello, como para poderse clasificar, que el conductor inscrito como tal llevase el volante durante toda la carrera.

El conocido sportsman D. Francisco Abadal ha ofrecido al Club una valiosa Copa, trofeo que llevará por nombre Copa Abadal Buick, para el primer autociclista que llegue á Bilbao.

ESTADO DEL TIEMPO

En el golfo de León se encuentra una pequeña perturbación atmosférica que produce lluvias en Cataluña.

El tiempo es bueno en general, aunque el cielo aparece con bastantes nubes.

Hielo en la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, algunas lluvias y marejada.

Andalucía, buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día, 706,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 9,1.

Idem mínima, 0,6.

Dirección del viento, Sudoeste.

Recorrido total, 222 kilómetros.

Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo, de poca estabilidad.

DE LA GUARDIA CIVIL

Indultado!

Su Majestad el Rey (q. D. g.), usando de la hermosísima prerrogativa de indultar de la pena de muerte á los reos á quienes la sociedad condenó á morir como castigo á sus crímenes terribles, ha conmutado el Viernes Santo, al igual que en años anteriores, y como prueba de caridad cristiana y magnanimidad de corazón, la pena capital por la de cadena perpetua á unos cuantos desgraciados que estaban en inminente riesgo de entregar sus cuellos al verdugo y á otro que debía ser pasado por las armas.

Esos hombres fieros—de fieras fuerón sus delitos de sangre—son dignos de compasión infinita...

Tal vez nacidos en otro ambiente, en pueblos con escuelas, en lugares con menos tabernas y entre usos y costumbres más civiles que la de llevar la faca en el bolsillo, no hubiesen llegado á delinquir.

Analfabetos, vagos, viciosos, con el corazón hecho al rencor y dormidas las fibras que invitan al amor de la familia y al cariño á su prójimo, unos por venganza, otros por robar, y el malaventurado militar por funesta indisciplina, cayeron de lleno dentro de los Códigos civil ó militar.

¡Que Dios los haga buenos! Entre los indultados figura Juan Cubo Chica (a) Cabrerillo, autor del asesinato, con todas las agravantes, de un caballero cumplidísimo, teniente de la Guardia Civil en Cuevas Bajas (Málaga).

Creo recordarás el crimen, lector. Y aun cuando en estas ocasiones se renuevan los dolores, te invito, al igual que ha hecho nuestro Soberano, á que perdones, y te invito también á una oración por el descanso eterno del celosísimo oficial que, sabiendo en donde radicaban las malas raíces engendradoras de malas causas, se dedicaba en Cuevas Bajas, en los ratos libres del servicio, á instruir á los mozos analfabetos, á enseñarles y prepararles la instrucción militar, é inició el que se instituyera el desayuno escolar para los niños pobres...

Fallecimiento.

No parece más sino que la muerte quiere cebarse en los buenos oficiales de la Guardia Civil.

A los treinta años de edad, fuerte, sano, con un brillante porvenir que se labraba á fuerza de laboriosidad y cultura, queridísimo de todos sus jefes y compañeros é idolatrado por sus subordinados—y aquí es donde se ponen á prueba las verdaderas cualidades de los hombres—, ha fallecido el día 5, pudiéramos decir casi repentinamente, asombrándonos á todos y consternándonos por la pérdida irreparable, el teniente del 14.º tercio D. Ecequiel González Gómez.

Con él me unían lazos de amistad entrañable, y en él vi siempre, por eso su baja es una baja muy sensible para la benemérita, al oficial de corazón compasivo con los caídos, con los humildes, y al hombre brioso, dentro de su aparente apacibilidad, incapaz de defender una mala causa.

Serio, honrado á carta cabal, con un don de gentes que atraía, artista de nacimiento, deja una pena infinita y un recuerdo imborrable entre todos los que le trataron...

¡Y cómo me acuerdo en estos momentos de su preciosísima chiquilla, encantadora muñequita de cuatro años, morenita como el pobre Ecequiel, cuando salía por las galerías del cuartel del Sur al encuentro de su padre, que regresaba del cumplimiento de sus obligaciones, y con su vocicita deliciosamente chillona se le abrazaba á las rodillas, gorgojeando: «¡Papá, papá, ya está aquí mi papá!»

Si para los suyos, en su gran dolor, un dolor más les puede servir de lenitivo, reciban el que les envío de todo corazón y afectadísimo.

LADERA

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas.

Telefonemas en depósito no entregados por diferentes causas:

De Barcelona, para Brígida Calvo, Madera, 3; de Linares, para la Sociedad Anónima «Santiago», Claudio Coello, 65; de Barcelona, para Capitán Saonduval; de ídem, para Romanitas, Polonia, 6, bajo; de León, para Manuel Llana, Cárcel Modelo; de Lérida, para Emilio Thereau; de Vigo, para Augusto Martínez Olmedilla, Augusto Figueroa, 41; de Málaga, para Francisco Llorca, Monteleón, 44; de Cádiz, para Manuela Enriquez, San Bernardo, 26; de Bilbao, para Antonio Ajuria, calle de San Lorenzo, 3, 3.º; de Ferrol, para Antonio Pastor, Monteleón, 42; de Badajoz, para Felicia Albarrán, Alcalá, 131 triplicado.

De Baza, para Federico Núñez, Toledo, 45; de Irún, para Trinidad Cestona, Génova, 26; de Algeciras, para Mercedes Cortezero, Lagasca, 55 moderno; de Barcelona, para Aurora Martínez; de Barcelona, para Forgas, Alarcón, 3; de Barcelona, para Valleguera, Manzana, 15, principal; de Santander, para plaza de Santa Bárbara, 7; de Gerona, para José Ayats, Victoria, 4, segundo; de Valladolid, para Tomás Lagunilla, hotel Pilar, Alcalá, 21; de Cartagena, para Manuel Carlos Roca, ingeniero, Aragón, 14; de Málaga, para Antonio Fletas, Infantas, 7, segundo; de Sitges, para Quintín Saldefia, San Bernardo, 12, cuarto; de Mérida, para Amalia García Baxte; de Valencia, para Francisco Cámara, Rosario, 25, segundo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA

Rusos é ingleses se unen en la frontera persa

Austria rompe sus relaciones con los Estados Unidos

Anoche se recibió un despacho de nuestro embajador en los Estados Unidos confirmando que el Congreso ha aprobado el manifiesto de Wilson por 375 votos contra 50.

EN MESOPOTAMIA

Unión de rusos é ingleses. Londres, 6. Parte oficial de Mesopotamia. El 2 de abril se han reunido en la orilla izquierda del río Diala las tropas inglesas y rusas.

Los turcos continúan su retirada hacia Kirli. (Agencia Radio.) En la frontera turca. Petrogrado, 6. Un telegrama de Teherán anuncia que las vanguardias rusas han entrado en contacto con las tropas inglesas en el Sur de Hinikin, cerca de Kisilrabi.

AUSTRIA Y AMERICA

Ruptura de relaciones. Basilea, 6. Los periódicos de Viena dicen que el embajador de Austria-Hungría en Washington ha recibido orden de su Gobierno de romper las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos y reclamar sus pasaportes si el Congreso ratifica la proposición de Wilson relativa á la declaración del estado de guerra con Alemania.

El Freddenblatt declara á ese respecto que las instrucciones dadas en tal sentido al embajador de Austria en Washington resultan una medida natural y que responden á la ansiedad general y á la fraternidad de armas tan brillantemente sellada entre Alemania y Austria.

Confirmación oficial. Nauen, 6. El embajador austrohúngaro en Washington, conde de Tarnowska, ha recibido orden de romper las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos y de pedir los pasaportes para la Embajada y los Consulados, en el caso de que el Congreso ratifique la proposición de Wilson pidiendo el estado de guerra entre América y Alemania.

LA CAMARA YANQUI

Por la tarde. Washington, 6. El debate en la Cámara languidece esta tarde, siendo el sentimiento general que la resolución será adoptada con una enorme mayoría. La mayor parte de los oradores se limitan á explicar su voto, así que el número de diputados presentes disminuye, salvo cuando toma la palabra algún buen orador. La sala se llenó de nuevo cuando el leader demócrata, Mr. Katchin, intervino. Se producen varias interrupciones, y el republicano Stegel anuncia que votará la resolución, aunque ha sido avisado de que si así obraba se intentaría impedir su reelección. El diputado Miller declaró que había sabido que tres goletas alemanas habían desembarcado hombres en la costa occidental de Méjico, y que oficiales alemanes instruyen tropas mejicanas, incluso las tropas rebeldes de Villa. Mister Miller añadió que habla motivo de creer esas informaciones por ser absolutamente exactas.

La votación. Washington, 6. La Cámara de los Representantes ha votado la resolución á favor de la guerra por 373 votos contra 50. Terminadas las tareas del Congreso, el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania es ya oficial. Algunos representantes de circunscripciones donde son numerosos los germanoamericanos habían resuelto hacer obstrucción al voto de la resolución de guerra. El primero de ellos, Mr. Copper, miembro de la Comisión de Negocios Extranjeros y pacifista irreductible, declaró haría enérgica obstrucción. Otros pacifistas pronunciaron interminables discursos para retrasar el voto, y mister Copper sostuvo que los Estados Unidos no tenían suficientes razones para ir á la guerra. Mister Brittel, pacifista del Illinois, intentó introducir una enmienda, con la que se impedía á las tropas americanas ir á Europa sin aprobación del Congreso. La Cámara concedió cinco votos á esa enmienda. Entonces Mr. Brittel exclamó: «La mayoría de vosotros no votaría la resolución si no fuera porque os dejáis llevar del frenesí popular.» Mister Foss, del Illinois, declaró que la guerra estaba justificada, y que todos los ciudadanos leales estaban dispuestos á ir á ella, hasta los jóvenes de ascendencia alemana. Mister Harrissen dijo: «Nos comprometemos en la guerra únicamente para defender los derechos fundamentales de la Humanidad. La acusación que pueda imputárenos de que vamos á ella por el interés del suministro de armas y municiones es despreciable.» Mister Flood, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, que ha presentado y sostenido la resolución, ha terminado el debate con estas palabras: «Pasó la hora de las discusiones. Nuestro pueblo se une al Gobierno, y está dispuesto á aceptar todos los sacrificios y todos los peligros.» Pidió luego la clausura y la votación inmediata. Aunque la mayoría estaba dispuesta á terminar, debido á las obstrucciones no pudo llegarse á la votación hasta muy entrada la noche. El Presidente sancionará seguidamente la resolución, y el departamento de Estado notificará mañana á los países neutrales que el

estado de guerra existe entre los Estados Unidos y Alemania.

Créditos. Washington, 6. Mientras el Congreso discutía la resolución, la Comisión de Asuntos militares examinaba los proyectos que le había confiado el Gobierno. El departamento de Guerra pide un crédito de 3.000 millones de dólares, y el de Marina, de 7.400. El crédito de Marina se hará mediante una emisión de bonos al 3 ó 3 1/2 por 100.

EN LOS BALKANES

Comunicado francés. Paris, 6. Comunicado oficial del ejército de Oriente: «En el sector de Monastir, gran actividad de la artillería enemiga. El enemigo ha intentado, sin éxito alguno, atacar con granadas de mano las posiciones italianas hacia la cota 1.050. Por nuestra parte hemos rechazado cinco ataques contra Cernova Stenu, al Oeste de Monastir.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Los banqueros. Londres, 6. La Casa de banca de Speyer y Compañía anuncia la separación de los participantes Richar Schuster y Edward Beit von Speyer, de Francfort, y su separación de la Casa que en esta ciudad alemana tenían. Otros banqueros alemanes muestran del mismo modo su decisión de ponerse al lado de los Estados Unidos en el conflicto con Alemania.

El servicio militar obligatorio. Washington, 6. El proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio fué presentado al Congreso por el ministerio de la Guerra en seguida que fué votada definitivamente la guerra. El proyecto de ley llamará á las armas á todos los jóvenes de diez y ocho á veinticuatro años, lo que, según una estadística oficial, representará un contingente de cerca de seis millones de hombres.

Amplias excepciones reducirán esta cifra. Todos los hombres casados, todos los hombres empleados actualmente en las industrias de guerra y todos aquellos incapacitados físicamente serán excluidos. A pesar de esto, según el Times, el número de ciudadanos llamados pasará de tres millones. Entre estos tres millones de hombres se escogerá un primer ejército de 500.000 soldados, bien por voto, por suerte ó por cualquier otro medio.

Noticias de Alemania. Berna, 6. Noticias de Berlín dicen que los alemanes no ocultan las graves consecuencias de la declaración de guerra de los Estados Unidos, pues se trata del pueblo más rico del mundo, lo que facilitará la subida del cambio de la moneda de los aliados. Todos reconocen que la intervención de los americanos constituye un éxito para la Entente.

El Nouveau Journal de Stuttgart dice que Wilson falta á la verdad cuando dice que se torpedean buques sin previo aviso, puesto que 31 de enero último. Ansiedad del Brasil. Paris, 6. Dicen de Río Janeiro que al recibir el Mensaje del Presidente Wilson, el ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado una larga conferencia con el Presidente de la República, telegraphando después á todas las Legaciones brasileñas acerca de las Repúblicas latinas para que intenten averiguar las intenciones de los Gobiernos frente al estado de guerra de los Estados Unidos con Alemania.

El torpedeamiento del Paraná ha causado una profunda impresión en todo el Brasil. Los periódicos de Buenos Aires dicen que es imposible que la América latina quede por más tiempo en la neutralidad. Los periódicos de Chile piden que el país rompa con Alemania. Es necesario, dicen, que todos los países se unan con los aliados para asegurar la paz y el respeto del derecho internacional.

La declaración de guerra. Washington, 6. El Presidente Wilson ha firmado el orden del día de declaración de guerra. También firmó una proclama declarando solemnemente la guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Navios capturados. Nueva York, 6. Los navios mercantes alemanes internados en Nueva York, Boston, Baltimore y Nueva London han sido capturados. Esta medida se extenderá probablemente á todos los puertos, donde hay navios alemanes refugiados en número de 91. Las órdenes del secretario de la Tesorería no dicen el uso que se hará de dichos buques.

La captura de los buques. Washington, 6. Oficialmente explican los embargos de vapores mercantes alemanes, los cuales se ordenaron inmediatamente que el Congreso aprobó la resolución declarando el estado de guerra. Estas son medidas de seguridad para los propios navios. Las tripulaciones son consideradas como reservistas alemanes en territorio alemán. Se deliberó respecto á la futura acción relativa á la flota mercante alemana, la cual suma 600.000 toneladas.

Se dice que hay dos métodos para elegir: Uno es que el Gobierno embargue los navios para utilizarlos, pagando al fin de la guerra, ó que los confisque sin violar los términos del Tratado de 1818.

Otro es el de los que se oponen á la confiscación, al menos que se tome esta determinación para compensar todo buque americano destruido ilegalmente. La primera medida será reparar el mecanismo, destruido por las tripulaciones por orden del Gobierno alemán en el momento de la ruptura de relaciones diplomáticas.

LOS SUBMARINOS

Comentarios. Londres, 6. El redactor naval del Daily Telegraph, Mr. Archibald Hurd, comenta la nerviosidad que el armamento de los buques parece producir á los submarinos alemanes, mayor ahora, con la entrada de los Estados Unidos en la guerra, que aumentará notablemente el número de cañones montados en buques mercantes, permitiendo así dar caza á los piratas con probabilidades aún mayores de éxito. Los sumergibles no pueden penetrar en la superficie frente á un cañón bien manejado, sino á costa de un peligro inminente de destrucción, y si se sumergen, su radio de visión queda muy restringido. Los torpedos mismos no pueden ser disparados con tan buena puntería cuando el submarino combate sumergido, como cuando se encuentra á flote.

La entrada de los Estados Unidos en la guerra es un acontecimiento de la mayor importancia, desde el punto de vista puramente naval, siendo la primera vez en la Historia del mundo en que luchan juntas cinco grandes naciones marítimas.

LA RETIRADA ALEMANA

Más atropellos. Lyon, 6. En Vraignes, pueblo de 253 habitantes, recientemente libertado, después de haberse apoderado de 24 jovencitas para llevarlas deportadas á Alemania, los soldados penetraron en las casas particulares y las saquearon. El día 18 de marzo, dos días antes de su partida, advirtieron á los habitantes que iban á evacuar el pueblo y que cada uno podía llevar consigo todo lo que quisiera. Apenas estas pobres gentes recogieron su dinero, sus títulos de renta, etc., recibieron la orden de ir al patio de una granja vecina. Allí les obligaron á entregar todo el dinero que llevaban.

Se os entregarán recibos—les decía uno de los oficiales. Y como muchos de ellos se resistían, fueron conducidos á una casa vecina, donde se les registró metódicamente. Los alemanes se llevaron 13.800 francos, sin dar el menor recibo. Detalles. Paris, 5. Algunos días antes de abandonar Cugny, los alemanes se presentaron en casa del alcalde de aquella ciudad y le dijeron que con gran pesar suyo, se veían obligados á rogarle que se retirara de su casa para que el Estado Mayor de un general la honrara con su estancia. El alcalde se retiró, y al poco tiempo se oyeron grandes explosiones. Era que los alemanes, después de saquearla, la habían hecho volar.

En Bruignes, la antevíspera de la marcha, los alemanes avisaron á los habitantes que se iba á evacuar el pueblo, y que les invitaban á que cada uno recogiera lo que tuviera en más aprecio para llevarselo. Cada cual cargó con las mejores ropas, dinero, alhajas y otros valores, de los que más tarde fueron bárbaramente despojados.

ALEMANIA POR DENTRO. Huelgas. Carnarvon, 6. Han estallado huelgas, tanto en Essen como en todas las regiones del Rin y de Westfalia. Los campos no están cultivados por falta de trabajadores. La impresión del país es que la prolongación de la guerra no es mas que una cuestión de política interior de las clases dirigentes y de las clases militares; pero parece imposible que en tales condiciones se pueda llegar al otoño próximo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Vapor torpedeado. Marsella, 6. El vapor Ernest Simons ha sido torpedeado y hundido en el Mediterráneo, no habiendo resultado ninguna víctima.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Un «raid». Londres, 6. Un aeroplano ha pasado sobre algunas ciudades de la costa del condado de Kent á las diez y cuarenta y cinco de la noche pasada. El aparato arrojó ocho bombas, cuya mayor parte cayó en terreno descubierto, no causando víctimas. Los daños se reducen á varios cristales rotos á consecuencia de las explosiones.

FUERA DE EUROPA. Los ingleses en Bagdad. Carnarvon, 7. Se sabe de fuente autorizada que tan pronto como llegaron los ingleses á Bagdad dieron los pasos necesarios para asegurar que los edificios sagrados de la ciudad no sufriesen daño ni profanación de ninguna clase. Se adoptaron precauciones especiales para defender el santuario de Sheikh Abdul Quadir Kilani, el cual se confió á la guardia de soldados musulmanes, los cuales lo protegerán contra todo daño que pudiese sufrir.

Fueron dadas las órdenes más severas para impedir que entrasen en el recinto todo oficial ó soldado que no fuese musulmán, bajo la pena de un severo castigo.

Como resultado de estas medidas, la vida religiosa de la mezquita no ha sido interrumpida, y la adoración continúa sin sufrir molestia alguna. En las medidas adoptadas para proteger los sentimientos religiosos de los habitantes, el general en jefe fué aconsejado por Abdurrahman Effendi Hagib de Bagdad.

Sus consejos recibieron la mejor atención, y se tomarán todos los cuidados para asegurar la completa libertad de las fundaciones religiosas de la ciudad.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las deportaciones. El Havre, 6. A pesar de las noticias de la Agencia Wolff, de haberse terminado las deportaciones belgas y haber empezado las repatriaciones de todos los deportados, los periódicos de Holanda desmienten las citadas noticias de dicha Agencia, afirmando que fueron dadas para engaño de los neutrales, pues diariamente pasan por allí numerosos trenes llenos de jóvenes belgas, que van á las minas de Westfalia.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA. Nuevos progresos. Paris, 6. Comunicado de las once de la noche: «Entre el Somme y el Oise, en la región al Norte de Soissons, luchas de artillería en diversos puntos, sin acciones de infantería. Al Noroeste de Reims, los franceses han continuado progresando con granadas de mano al Este de Saigneul.

Los alemanes han bombardeado violentamente la ciudad de Reims. En Argona, un golpe de mano contra una trinchera alemana en Ville Morte ha permitido á los franceses hacer cierto número de prisioneros, entre los que se encuentran tres oficiales. Durante la jornada, nuestros aviones han destruido dos globos cautivos alemanes.»

ALEMANIA. Bombardeos. Koenigsweusterhausen, 6. En el Artois y en varios sectores del frente del Aisne, fuerte lucha de artillería. Baterías emplazadas en Reims, trabajos de fortificación y tráfico han sido bombardeados eficazmente por nosotros. En Oriente, viva actividad de la artillería rusa.

INGLATERRA. Sigue el avance. Carnarvon, 7. Nuestras tropas continúan sus ataques al Norte de San Quintín durante el día de ayer en las inmediaciones de Ronsoy, apoderándose del pueblo de Lempire, donde fueron hechos más prisioneros, cogiendo otras tres ametralladoras. En la posición capturada fué encontrado un gran número de cadáveres alemanes. Hoy hemos seguido progresando al Nordeste de Norcuil y rechazamos un contraataque alemán después de dura lucha.

Durante las operaciones de la semana pasada entre San Quintín y Arras ha demostrado nuestro avance que el enemigo ha sufrido seriamente, habiéndose encontrado gran cantidad de sus muertos en muchas localidades. Ayer penetramos en las trincheras enemigas al Este de Arras y regresamos con ocho prisioneros alemanes. Otro raid realizado por nosotros con éxito durante la noche, frente á Wyttschaete, en un frente de 300 yardas, durante el cual hicimos 21 prisioneros.

La noche pasada hicimos estallar una mina al Este de Iprés, y durante la noche del 4 al 5 nuestros aeroplanos realizaron varios raids á larga distancia, bombardeando eficazmente una porción de nudos importantes ferroviarios, depósitos de municiones y aeródromos.

RUSIA. Ofensiva rechazada. Petrogrado, 6. Rechazamos la ofensiva enemiga al Este de Plakozan. Diez aviones rusos bombardearon los depósitos del ferrocarril cerca de Sokel. En el frente rumano rechazamos una ofensiva enemiga entre la calzada de Jacobeny y el ferrocarril. En el mar Negro realizamos un ataque aéreo sobre el Bósforo, bombardeando las fortificaciones y regresando á nuestras bases sin incidentes.

AUSTRIA. La cabeza de puente de Toboly. Budapest, 6. En la toma de la cabeza de puente ruso de Toboly, sobre el Stokhod, del puente ruso de Toboly, sobre el Stokhod, anunciada anteayer, hicimos prisioneros 130 oficiales, más de nueve mil quinientos soldados, y nos apoderamos de 15 cañones, unas ciento cincuenta ametralladoras, lanzaminas y gran cantidad de material de guerra. Ayer se señaló viva actividad de la artillería y de los aviadores en el frente oriental de Galitzia. Uno de nuestros aviadores derribó un aparato enemigo. En el Narajodka fracasó un intento de los rusos de atacar, después de hacer saltar una mina. Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUMANIA. Bombardeos. Carnarvon, 6. Desde el Putna hasta el Sereth, bombardeo recíproco de la artillería, principalmente en la región de Garlosti Vadani y en la colina Bugnac. En el Danubio los rumanos persiguieron varias barcas enemigas que trataron de cruzar el brazo de San Jorge en dirección á Tulcea.

Días. Hoy, Sábado de Gloria y festividad de San Alberto, celebran sus días, entre otras personas, la condesa de Requena, señora de Bárcenas, señoras de Gullón, Martínez Alcubilla y Keller; el teniente general duque de Santa Elena, condes de Superunda y Fuente el Salce, y Sres. Aguilar, Pineda, Losada y García del Busto.

Viajes. El mayordomo mayor de la Reina Doña Cristina, Príncipe Pio de Saboya, ha regresado de París. De Valladolid ha regresado la marquesa del Albaicín. Se encuentran en Osuna los marqueses de Bondad Real. Ha llegado á Madrid, por prestar esta semana servicio como mayordomo con Su Majestad el Rey, el barón de Vallvert, de ilustre familia valenciana. Se encuentran en Sevilla: el embajador de la Argentina, Sr. Avellaneda; el diplomático y escritor D. Melchor Almagro, y los marqueses del Mérito y sus hijos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana domingo se celebrará una corrida de toros, lidiándose ocho de la acreditada ganadería de D. Salvador García de la Lama, por las cuadrillas de Gallo, Cocherito, Pacomio Peribáñez y Silveti. La corrida empezará á las cuatro.

BIBLIOGRAFIA

Españoles ilustres: Azcárate, por Alberto y Arturo García Carraffa.

Los hermanos García Carraffa, tan versados en este género literario que difunde el conocimiento de los rasgos característicos y de los aspectos biográficos que completan la personalidad de los «grandes españoles» y de los «españoles ilustres», han publicado recientemente un tomo que dedican al sabio político y sociólogo D. Gumersindo de Azcárate.

Arturo García Carraffa ya ha publicado, en colaboración con el ilustre periodista Antón del Olmet, interesantes biografías que han logrado resonante éxito. Azcárate está pintado en el nuevo libro de los Sres. Carraffa con magistrales rasgos de observación. La prosa es amena, fácil y limpia, y en ella nos relatan sus autores, con encantadora sencillez, muchas anécdotas interesantes de la vida del ilustre hombre público.

He aquí el capítulo tercero de la obra Azcárate: «¿Cuándo nació usted?—preguntamos á Azcárate. —En enero de 1840. —¿Qué día? —El 13. El día de San Gumersindo. ¡Como que por eso me llamo así!

En esta contestación de nuestro ilustre interlocutor hubo algo de lo que pudiera colegirse que al Sr. Azcárate no le complace gran cosa su nombre de pila. Seguramente que de haber podido él elegirlo llamarárase de otro modo. —Por mi nacimiento, aparte de cuanto les he dicho con respecto á mi ascendencia—añadió—, soy también hombre del Norte, pues, como ustedes saben, nací en León.

—¿En qué calle? —En la de la Rúa. Por cierto que la casa donde D. Gumersindo vió la luz primera tiene una curiosa historia, según afirmaba D. Dámaso Merino, padre del hombre público, ex ministro de la Corona, D. Fernando. El buen D. Dámaso, hablando un día con un íntimo de Azcárate, descubrió el secreto.

—¿Tú sabes—le dijo—lo que fué esa casa en la antigüedad?... Pues fué sinagoga. Por eso Gumersindo ha salido un poco rabino. Y D. Gumersindo, al referirnos esta anécdota, celebraba, riéndose, la ocurrencia que el detalle histórico le sugirió al padre del conde de Sagasta.

—¿En qué escuela estudió usted las primeras letras?—seguimos preguntando al Sr. Azcárate. —En una que se hallaba establecida en la calle del Cid. Al frente de ella estaba un hombre meritorio, D. Angel Cid. Este fué mi primer maestro. A los nueve años abandoné la escuela y comencé á dar clase de latín con un dómine que se llamaba D. Justo la Foz. Era también un hombre inteligente y estudioso, pero en la enseñanza seguía—como buen dómine—la doctrina de que los correazos avivan la inteligencia. Recuerdo que tenía una manera muy peculiar de rascarse la cabeza, y esto producía gran hilaridad en nosotros. Á él, por el contrario, le indignaba nuestra risa, y para atajarnos en ella declanó con frase suave, pero acompañada de sendos correazos: —Niño, niño, canario, corre. Cada uno se rasca donde le pica.

—Un año—siguió diciéndonos—estudié latín con el citado dómine. Al cumplir los nueve, me matriculé en el Instituto como alumno oficial, para cursar el bachillerato. Don Gumersindo, en estos estudios, mostró afición preferente por las Matemáticas. Esto no quiere decir que no cultivase con extraordinaria aplicación todas las demás asignaturas.

Desde los primeros años se mostró como escolar desenvuelto, razonador é inteligente. Era de genio vivo, de carácter alegre, comunicativo y revoltoso. Los informes que los profesores facilitaban á su padre, á ruego de éste, decían siempre lo mismo: «Notas excelentes, comportamiento reprehensible.» Pero la vivacidad de su carácter, la noble rebeldía de su espíritu, acusaban ya el temperamento batallador de los hombres que en la lucha por las ideas logran un puesto preeminente en la sociedad, rodeados de la estimación de todos.

Ya en aquella época sentía D. Gumersindo alipitar en lo más hondo de su ser las ideas democráticas. Como una incipiente, como un roto mostrábase ya a los ojos de sus cateóricos y de sus compaferos.

Los autores de este estudio biográfico presentan el eminente D. Gumersindo Azcárate como funcionario público, periodista, catedrático, filósofo, sociólogo, parlamentario, académico, pedagogo, etc., etc., amenizando las páginas de su obra con episodios anecdóticos de la vida íntima del gran español.

N.

La sombra de la catedral, por Adolfo de Sandoval. Obra laureada con el premio del conde de Villafuertes.

Con este tan sugestivo título acaba de publicar el ilustre polígrafo Adolfo de Sandoval un libro bellísimo, del cual acaba de decir un obispo insignie que no sabría decir si está escrito con lágrimas ó con sangre, ya que todos los apóstoles han regado, con unas ó con tra, el camino que recorren.

Continuación este libro tan vibrante y cálido de Sandoval, del publicado el pasado año, Paisajes espirituales, deja, como éste, profundísima impresión en el alma, cautiva lesde el comienzo de su lectura. Tan intensamente sentido está y con tan peregrino encanto escrito.

A la sombra de la catedral, primera parte de otros libros que, como el titulado Bueno es estar aquí, habrán de publicarse próximamente, es, como todos los de Adolfo Sandoval, un estupendo alarde de cultura y un desbordamiento incesante de sentimiento, el más noble y exquisito; de corazón, de poesía muy acentrada, y toda ella de purísimo y acrisolado oro de ley.

Y como dice el preclaro prologuista de la obra, el canónigo lectoral de la catedral de Avila, D. Froilán Perrino y López, orador y poeta amado, «Sandoval aparece en su libro como uno de esos grandes poetas en prosa de que habló Lamartine... porque alma como la que en esas páginas palpita, sentimientos como los que de ellas se exhalan, elocuencia como la que fulgura, palabra como la que allí vibra, yo no los hallo en estos tiempos mas que en los cantos de otro asturiano, de otro gran poeta en prosa, de otro vidente, de otro iluminado, gloria de la tribuna española.»

La catedral, Mater amabilis. En el claustro de la catedral, Fué en una de esas tardes de verano, Amé el decoro de tu casa... constituyen los capítulos del libro, asombro de inspiración, de colorido y de justeza, dignos de la singular pluma de este admirable escritor, que tanto honra y enaltece a la moderna y universal literatura cristiana, y compositor músico egregio, como lo demuestran, entre tantas de sus obras, su poema sinfónico, celebradísimo, A Avila.

SUCESOS DEL DIA

¡Vaya un tío!

En la Comisaría de la Inclusa se presentó profundamente indignado un vecino del distrito que había sido víctima de una infamia por parte de un antiguo amigo suyo.

El compareciente manifestó que por amistad y lástima había albergado en su casa a un joven que había sido despedido de la suya por cuestiones de familia.

El huésped, abusando de la confianza y bondad del cariñoso amigo, madrugó más que nunca, y aprovechando el sueño de quien tan amablemente le prestaba hogar y lecho, se apoderó de infinidad de objetos y comestibles y se los llevó.

Si sería completa la rassa, que se llevó varios canarios y unas cuantas longanizas que había en la despensa.

Lo dicho: que no dejó nada. Ni un canario que alegrara con sus trinos la soledad en que quedaba el amigo, que también trinaba.

Este dió unas vueltas por los parajes frecuentados por el huésped, pero no tuvo la suerte de dar con él. Y convencido de que el socio había liquidado todos los objetos y volátiles robados, se presentó en la Comisaría a contar la guarrada de su amigo y protegido, de quien no esperaba una villanía tan grande después de haberle prestado desinteresadamente cama y albergue con el afecto de un padre, a pesar de tratarse de un tío así. Una riña.

Frente al asilo de San Bernardino ribieron

dos mujeres llamadas María Antonia Ortiz y Trinidad Gómez con José Martínez.

La primera resultó con heridas de pronóstico reservado.

Un robo audaz.

En una tienda de comestibles establecida en la carretera de Aragón, núm. 6 (barrio de Doña Carlota), se cometió la pasada noche un robo que demuestra una gran audacia.

Por una de las ventanas de la casa que dan a la calle de Zaragoza del citado barrio, penetraron los ladrones, después de romper los cristales.

Atravesaron la trastienda y llegaron a la tienda, apoderándose de 10 kilos de salchichón, 10 de mortadela, 10 de otros embutidos y 80 pesetas en calderilla que había en el cajón del mostrador.

Salieron luego por donde habían entrado, y nadie les vió entrar ni salir.

Los ladrones no han sido detenidos.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña María Jacoba Jiménez y García, viuda de Herrero.

A su hija, doña María Antonia, é hijo político D. José Rodríguez Tejedor, enviamos nuestro pésame.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Federico Soler y Pérez dará lectura en la Sección tercera á una Memoria de que es autor, acerca del tema «Bases para una nueva organización del notariado».

Ateneo de la Juventud conservadora.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, en el local del Círculo Liberal-conservador, San Sebastián, 2, el notable poeta Francisco Villalpessa dará una conferencia sobre el tema «La poesía contemporánea», correspondiente al grupo de las literarias organizadas por esta Juventud.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

Ultima hora

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Enorme gentío ha presenciado el paso de la procesion del Santo Entierro, organizada por la Hermandad de la Pasión.

Presidió el gobernador, marqués de Palmerola; el alcalde y el Ayuntamiento.

El concejal socialista Solís.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Se ha confirmado que el ex capitán de Artillería D. Oscar Pérez Solís, hoy concejal socialista, organizador del movimiento obrero en esta capital, ha dimitido del cargo de concejal, retirándose á la vida privada.

Según parece, el interesado funda su decisión en motivos de salud; pero se asegura que entre los elementos que secundaron el paro reina gran disgusto por creer que se les hizo dar un mal paso, que pudo costarles perder las colocaciones, llegando los n.ros exaltados á romper sus cartillas de asociados en la Casa del Pueblo y lanzar amenazas contra Pérez Solís, que le han obligado á dejar el cargo.

Es esperada con avidez la próxima sesión, donde se dará cuenta de esta dimisión, que está siendo objeto de todo genero de comentarios.

Un incendio.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) En la Central de Teléfonos Urbanos se declaró un incendio, á causa de un cortacircuitos; fué sofocado fácilmente.

Los exploradores valisoletanos fueron los primeros en acudir al fuego.

Mal tiempo.

Sigue el tiempo frío. Por esta causa fué escasa la animación para ver las procesiones.

Relaciones con la Argentina.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha llegado á Valencia el delegado de la Cámara de Comercio de Buenos Aires, D. José Playa, que viene con el objeto de establecer entre aquella República y España determinadas relaciones.

Mañana marchará á Barcelona.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de comedia de Ernesto VII.)—9 (función extraordinaria (inauguración de la temporada). Kí. 10 (especial). Kí.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, El viaje del Rey (estreno).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.)—10 La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo (estreno).

APOLDO.—6 (doble) (debut del baritono Servando Bonago, Maruxa (dos actos).—9,45 (sencillo). La codorniz sencilla.—11 (doble). El asombro de Demasco y debut de la célebre danza de las Almeas Noré (Charming Egyptian Dancer).

ZARZUELA.—10, El tesoro (est. no).

REINA VICTORIA.—6,45, Cinematógrafo y debut de la Argentina.—10,15, La bella Rissita y La Argentina.

CERVANTES.—6,30, Amor que vence al amor.—10,30, Amor que vence al amor.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30, Inauguración, debut de la compañía acrobática, saltadores, clovns excéntricos, musicales, dresseurs, bufos y parodistas.—Director: William Parish.

ESLAVA.—5,45, Para hacerse amar locamente y El co-rezidor y la molinera (estreno).—10,30, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

COMICO.—10,15, Achares, Las mujeres mandan ó con-

tra pereza, Ofigencia (dos actos) y el genial humorista Pepe Méndez.

NOVEDADES.—6, La Reina al gra.—7,15, La oración de la veda (estreno).—9,15, La suerte perra.—10,15, De Sevilla á los Corrales.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Compañía cómicodramática).—6,30, La elección del baturro (estreno).—10,30, La sombra del áspid (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—(Debut de Francisco García Ortega).—8,30, El nuevo servidor.—6,30, El ladrón (estreno).—10,30, Películas.—10,30, El adversario.

ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (especial). Los Galcoates 10, La cabecera del Rastro y crimen y castigo (estreno).

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Temporada de primavera.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Presentación de los siguientes artistas: Mirabel, Rosario Blanco, Juanita Casanova, Vicente Lafont, Hermanos Sánchez, Estrella Soler, María Eparza y Salud Ruiz.

TRIANON-PALACE.—Variedades de moda.—Inauguración de la temporada de primavera.—Secciones á 6,45 (esbado aristocrático), 10,15 y 11,30.—Debut de Mercedes Sierra, Manolita Fernández, Blanca de Parma, Dama-yenti, Duque-Gaby y Raquel Mellier.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Todo el programa nuevo.—Grandes estrenos.—Camino del deber (cuatro partes), por la simpática Susana Grandais. Un idilio rápido (de gran risa). Fatal parecido (tres partes), por la elegante Ivetle Andreyor. El amor en plancha (muy cómica) y otras muchas más.—El martes próximo, el acontecimiento de 1917, estreno sensacional. El coche número 13. ¡El más grande de los asombros!

SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Programa monstruo.—Tres estrenos, tres.—Una venganza diabólica (1.000 metros). Aventuras de John Creu (1.300 metros). El drama de Salustiano (muy cómica).—Exito: Mancha roja (quinto y sexto episodios).

CINEMA ESPAÑA (Empresa Royalty).—Grandes estrenos. En las espigas de oro (cuatro partes). El Asilo de Santa Fe (dos partes).—Grandioso exito Mancha roja y otras muchas más.—Por la noche regalo de cinco tentados para la corrida del domingo.—Pronto: El coche número 13.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales ó interesantes partidos por señoritas, á raqueta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

Inauguración de la temporada de primavera.—De 4 á 8, Sección monstruo á precios corrientes.—Concierto clásico por 14 notables profesores, bajo la dirección del eminente maestro Galindo.—Cinematógrafo de primer orden.—Debut de Pepita Moreno, Jesusa Lazcano, Lola Mansilla y La Radium.

A las 10,30, Cinematógrafo y todas las atracciones.

A las 12,30 de la madrugada, Souper Montmartrois.—Los Antonelli.—Orquesta Hispano-húngara.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las substancias, el SALCHICHON SIBERIA, de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de pias., 6,50 el kilo. Depósitos en Madrid: Martín Preciados, 8; Martín Carmen, 4; Suc. Viuda de Vela, Puencarral, 119; Lahera, Serrano, 32; Liorente, Atocha, 120; Jiménez, Atocha, 24.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTES

ANIS ANETHOL CORONA (M. Reg.) M. Alos Samper. Conde Asalto, 34, Barcelona.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desca lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Grandes almacenes de pañería

Cooperativa de LA UNION. Inmensas existencias de modelos para señora y caballero, «precios de fábrica».

ARENAL, 13 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for DON ANTONIO ULLED Y TOMAS, a contractor who has died. The text includes: EL SENOR DON ANTONIO ULLED Y TOMAS CONTRATISTA DE OBRAS HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ABRIL DE 1917 A LOS SESENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su affigida esposa, doña Jerónima Espadero y Vega; sus hijos, D. Leopoldo José y don Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela Paris; nietos, Antoñito y María; sobrinos, demas familia y testamentarios, RUEGAN á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquelas de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el dia 7 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Ave María, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despié en el cementerio. Se suplica el coche.

Advertisement for DOÑA MARIA JACOBA JIMENEZ Y GARCIA, VIUDA DE HERRERO. HA FALLECIDO EL 6 DE ABRIL DE 1917. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su desconsolada hija, doña María Antonia; su hijo político, D. José Rodríguez y Tejedor; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, TIENEN el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida y suplican se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción, que tendrá lugar el dia 7 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Santa Bárbara, número 2 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán un señalado favor. El duelo se despié en el cementerio. Se suplica el coche. Están concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por varios Excmos. Señores Prelados. (8)

Advertisement for ESANOFELE (CONTRAVENENO DEL MOSQUITO). Eviene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 8, MADRID. ANILINAS ALEMANAS. VENDEMOS de todos colores. COMPRAMOS al contado rabloso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal. Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168 - BARCELONA. COMPRA-VENTA DE FINGAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES. Mill pesetas garantizadas rentan dos díazas. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Advertisement for LA RHÉANTINE. Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIERE LYON (Francia). Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorrágicos. Agudos y Crónicos. Tanto en el Hombre como en la Mujer. MEDICACION LA MAS ENERGICA. LA MAS DISCRETA. EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS. No fatiga ni el estomago ni los riñones. Comunicación á la Academia de Ciencias de París. Comunicación á la SM de Therapeutique de Paris. En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, á tomar entre las comidas. Agencia general para España. MARQUES DEL DUERO, 84, 1.º, Barcelona. Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia, Alcalá, 8; Martín y Durán, Mariana Pineda, 16; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo 4; Hijos de Carlos Lizurzun, Espartero 6; R. Gavero, Arenal 9; P. Casas Mayor 10; y en todas las Farmacias.

